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rszágszerte folynak a vizs- 
gák. Alsó-, közép- és felső" 

fokon számot adnak a diákok, 
hogy mit tanultak évközben Nép
köztársaságunk uj szellemű isko
láiban. A vizsgák menete és ered
ményei azt bizonyítják, hogy a 
most záruló tanévben diákok, ta
nítók és tanárok jobban neki- 
gyürkőztek, mint valaha. Ez ért- 

* hető is, hiszen a népi demokrá
cia keretében folyó szocialista 
építés sokkal felkészültebb, tudo
mányosan képzettebb embereket 
igényel, mint a történelmileg 
pusztulásra ítélt tőkés-földesúri 
tendszer. Társadalmi, gazdasági 
fejlődésünk lendülete magával 
ragadta a tanulóifjúság és a tan- 

i testület tagjainak zömét: az isi 
’ kólák falain belül is az építés 

szelleme honosodott meg. '
Vizsgák idején, a tanév befeje

zésekor tanulókban és szülőkben 
komoly kérdés ötlik fel: mi lesz 
tovább, mit tanuljon a kisdiák, 
milyen pályát válasszon a na
gyobb; a végzett növendék? A 
tőkés kizsákmányolok idején a 
dolgozó tömegek soraiba tartozó 

, szülők és ifjak előtt lebegő kér
dés nyomasztó gonddá sulyoso- 
dott. Akármerre is néztek, lehető
séget, megoldást nem láttak. A 
szegények, a dolgozók fiai előtt 
becsukódtak az iskolák kapui. 
A munkás, a dolgozó földműves 
gyermeke örülhetett, ha elvégez
te az < 
lyát. A nyomornságosan tengődő 
szülők, gyermekeik további isko
láztatására gondolni sem mertek. 
Vajmi ritka eset volt az, hogy 
egy-egy dolgozó szülő a leghő
sibb önfeláldozást vállalva gyer
mekét középiskolába Íratta. A 
szegény tanulóknak többsége pe
dig anyagi nehézségek miatt há
rom-négy gimnáziumi osztály el
végzésével, kénytelen volt kima-’ 
rádni a középiskolából. Mehetett 
rikkancsnak, kifutónak, vagy 
legjobb esetben inasnak.
"^Bezzeg más volt a dolgoztatok, 

a kizsákmányolok gyerme
keinek sorsa. A gazdagok számá
ra nem volt gond a továbbtanitta- 

( tás vagy a pályaválasztás. Az ők 
fiai számára épültek a középisko
lák és az egyetemek. A kizsák
mányoló rendszer urai szándéko
san és tervszerűen a maguk osz
tályából, vagy az ahhoz közel ál
ló jobbmódu rétegekből nevelték 
ki a tőkés-földesúri világ szak
kádereit. A dolgozó nép fiai ma
radjanak csak ott lenn a mély
ben, — legyenek csak robotosok. 
Ez volt a tőkés rendszer iskola
politikájának gerince.

A Román Munkáspárt irányí
tásával a szocialista építés utjáp 
haladó Népköztársaságunkban ma 
már nem górni a munkás és dol
gozó földműves ifjú számára, 
hogy hol tanuljon és milyen pá
lyára lépjen. Országnnk az építő 
munka lázában él. Az Állami 
Terv a tavalyihoz viszonyítva 
negyven százalékos emelkedést 
Irányoz elő nz ipari és mezőgaz
dasági termelésben. De ez még 
csak a kezdet. Ipnrnnkat a Terv 
előirányzásain messze túlmenően 
kell fejlesztenünk. Ezen a (éren 
óriási feladatok várnak az ország 
dolgozó tömegeire, Mezőgazdnsá- 
gnnk korszerűtlen és még döntő, 
mértékben az elavult egyéni kis- 
gazdálkodáa alapján áll. Szocia
lista átalakítása napirendre ke
rült. Itt is sokrétű feladatokat 
kell megoldanunk. A szocialista 
építésnek ösRzehasonlithatntlanul 
több szakemberre, tudósra van 
szüksége, mlnt a dolgozó tömő-

^iar^a által felszámolt tőkés* test nyújtanak és milyen. elhe- 

lista építés nemcsak <_ 
jelszó, hanem az élet valóságában 
is építés: építkezés. És ez az épít
kezés folyik is. Uj gyárak kelet
keznek, régiek bővülnek, utak, 
hidak, vasútvonalak, vízierőmű
vek, iskolák, kórházak épülnek. 
A mezőgazdaság szocialista szek-

földesúri rendszernek. A szocia. lyezkedést biztosítanak a végzett 
lista építés nemcsak 'pozgósitó növendékeknek. Néhány példát 

idézünk. Az általános iskola hét 
osztályát elvégző növendék be* 
iratkozhatik a mechanikai-tech
nikai szakiskolába. Ennek az is
kolának elvégzése után az ifjak 
elhelyezkedhetnek, mint műszaki 
rajzolók, üzemi számfejtők, , la-

eséllyel felkészülhet. A mult is
kolarendszerétől eltérően, ma 
már a különböző ipari és mező
gazdasági szakiskolákba leányok 
is beiratkozhatnak. A * dolgozó 
nép kezében lévő gyárak és üze
mek számára nem az a fontos, 
hogy valaki fin, vagy leány, ha
nem az, hogy jó műszaki rajzoló, 
képzett ipari tervező legyen, 

értékes Ugyanez áll a mezőgazdaságra 
Tí-i .• vagy a közigazgatásra is. A szak

tudás a döntő tényező. A szak, 
képesítést pedig fiuk, lányok 
egyaránt megszerezhetik.

TOÍi sem akadályozza már, hogy 
x’'a a dolgozók fiai és leányai 
az ipari és mezőgazdasági terü
leten kívül ne érvényesülhesse
nek a művészi és tudományos 
életben is. A Bolyai Tudomány
egyetem és a magyar tannyelvű 
felsőfokú intézetek várják a ta
nulni vágyó tehetséges ifjak. Az 
érettségiző diákok számára a pá
lyaválasztás kérdésében < 
támogatást nyújtott a Bolyai 
Egyetem rektori hivatalai, ami
kor az elmúlt napokban meghív
ta a középiskolás tanulókat az 
egyetem intézeteinek megtekin
tésére. Sok diák e látogatás so
rán határozta el, hogy ezt, vagy 
azt a. pályát választja. A lég" 
többen — igen helyesen — a gya
korlati pályák javára döntöttek. 
a Bolyai Egyetem dicséretre 
méltó kezdeményezését követniük 
kellene a többi főiskoláknak is.

A szakképesítést igénylő' ipari fejlődésünk előtt óriási leh&ősé-

loraban korszerű és tudományos boratóriumi ‘technikusok, gépke-
- -Tly1’ zelők, ipari tervezők-mesterek,

tanonciskolái előadók. Tanügyi 
•reformunk még számos más szak
iskola létesítéséről gondoskodott, 
így vannak: mezőgazdasági, er
dészeti, kertészeti, szőlészeti, me
zőgazdasági gépészeti, bánya. é9

__ petróleumipari, talájjayitási, gaz- “ 
müvesség gyermekeiből kell ki- dasági-közigazgatási,- faipari, 
kerülniük a jövő szakkádereinek, egészségügyi bábaképző, égés®- « - tárnitak fei Minél inkább
A dolgozók fiai, leányai előtt segugyori es sport középfokú es mezogazdasagi palyakat a to- get taruiiaK iei. minei ingano 
nyitva áll minden pályái A , te- szakiskolák. Ilyen tanintézetek kés kizsákmányolok nem zárhat- előre haladunk a szocialista épi-
hetség, a képesség, az alkotó haj- magyar nyelven is működnek, ják már el a nők elől. Népköz- tés utján, annál több szakmum
lám nem iitközik= már áffiágha- lehat az-ittélő magyarság dolgo- társaságunkban szabadon kifej- kásra,; ipari és mezőgazdasági
tatlan akadályba. A bányaüze- zó rétegeinek gyermekei anya- lesztlietik teremtő, alkotóképes, szakemberre _ I
mek, a gyárak, a gép. és trak- nyelvükön sajátíthatják el a tér- ségiiket a nők is. Az élet minden Szakkáder-képzésünknek ...
inráítomásolr, az állami gazdasá- melő munkához szükséges szak- területén a férfiakkal egyenran- kell tartania a szocialista építés 
gok; egészségügyi és kulturális ismeréteket. .A középfokú szakis-’Aman résztvelietnek az anyagi és lendületével.^ Nem maradhatunk 
intézményeink, közigazgatásunk kólák tehetséges és szorgalmas szellemi javak tcrmeleseben. . A le ezen a téren sem. Szülők és 
várják a dolgozó nép- soraiból tanulói - a “dolgozók államának hányok pályaválasztasa _ sem ’ *”
kikerülő uj szakembereket. sokrétű’ támogatását élvezik, okozhat mar komoly fejtörést.

A fővárosi és vidéki lapok már Diákotthonok, méltányos tandi- Az említett középfokú szakisko. 
napok óta tájékoztatják á szülő- jak és egyéb kedvezmények te- Iákban «és felsőfokú tanintéze- 
ket és ifjakat arról, hogy a kü- szik lehetővé a tanulók eredmé- tekben mindkét nembeli ifjúság 
lönböző iskolák milyen képesi- nyes előmenetelét. bármilyen pályára egyenlő

gazdálkodás folyik.

WB’indehhez szakmunkások, teeh- 
¥JI‘ nikusok, mérnökök kellenek. 

Egészségügyi és iskolahálóza
tunk egyre jobban bővül. Képe
sített szülésznők, óvónők, orvo
sok, tanítók, tanárok kellenek. A 
munkásosztály és a dolgozó föld-

"EB*a a múltban a pályaválhsr 
JLIL tás súlyos gondot jelentett 
szülőknek és gyermekeknek, ma 
már jogos büszkeséggel mond
hatjuk, hogy ilyen gond nincs 
többé. A termelőerők fejlődése 
elől ledőltek a tőkés-rendszer kor
látái. Gazdasági és kulturális

egész

iám nem ütközik már lesz szükségünk, 
lépést

Nem maradhatunk

ifjak figyeljenek oda a szakisko. 
Iák hivó szavára: megkezdődtek 
a felvételek.

LÁZÁR JÓZSEF.

elemi iskola néhány osztá- I
4 nvomorsisásrosan tensrődő:

NEWYORK. — (Agerpress.) A 
Biztonsági Tanács legutóbbi, ülé
sén az Egyesült Nemzetek Szerve
zete uj tagfelvételének kérdéséről 
tárgyalt. Az argentin kiküldött a 
következő államokat terjesztette 
elő a felvételre: Portugália. Trans- 
jordánia, Olaszország, Finnország, 
Írország, Ausztria és Ceylon. Kí
na, Kuba és Fanciaország megbi- 
zottai támogatták a javaslatot. 
Egyiptom megbízottja kijelentette, 
hogy támogatja mindazoknak az 
államoknak a felvételi kérését, 
amelyek megfelelnek az ENSz 
alapokmányában előirt követeimé 
nyéknek.

Austin, az Egyesült Államok 'Ki
küldöttje az argentin javaslat 
mellett foglalt állást, egyben meg
jegyezte, hogy az Egyesült Álla
mok kormánya továbbra is ellenz, 
Albánia. Bulgária, Mongolia, Ma 
gyarország ás a Román Népköz 
társaság felvételét.

Carabkin szovjet megbízott ki 
fejtette, hogy az amerkiai,kor
mány magatartása az uj tagok f 1 
vótclo ügyében annak a részrehajló 
politikának a következménye, 
amely egyes államokat háttérbe 
szőrit, másokat pedig előnyben ré
szesít. Kifejtette, hogy az ameri
kai kormány meg akarja akadá
lyozni azoknak az államoknak a 
felvételét., amelyek politikája nin
csen az amerikai vezetőkörök ínyé
re. Hangsúlyozta továbbá, hogy 
az ENSz nemzetközi szervezel, nem 
pedig olyan államok csoportja, 
amelynek politikája az Egyesült 
Államok érdekeit támogatja.

hogy a kérdést csak úgy lehel 
megoldani, ha az Egyesült Álla
mok, Nagybritánnia. ’ Franciaor
szág és Kína lemondanak részre
hajló politikájukról és hozzájárul
nak azoknak az államoknak a fel
vételéhez, melyeknek kérései napi-

renden szerepelnek. A szovjet kor 
mány 
hozzá 
állam

Az
hogy
ket ksll megvizsgálni, amelyeket

javasolja, hogy járuljanak 
mind a tizenkét kérvényező 
felvételéhez.
argentin mebizott kifejtette, 
elsősorban azokat a kérése-

az angol-amerikai, kiküldöttek tá
mogatnak. <

Austin amerikai kiküldött azt 
javasolta, hogy külön vizsgálják 
meg minden egyes kérvényező ál
lam ügyét.

A Biztonsági Tanács a vitát ma 
délelőtt folytatja.

Zapotocky csehszlovák immszSereBnök BeSepEez&e 
az egyházi reakció mesterkedéseit

PRAGA. — (Agerpress.) ■ Zapo- 
toczky, a Csehszlovák Köztársaság 
miniszterelnöke, legutóbbi rádióbe
szédében Beran,. érsek ügyével fog
lalkozott. A miniszterelnök rámuta
tott arra, hogy Berannal az élén, 
a klérus egyes tagjai Csehszlovákia 
külső ellenségeivel együtt az egy
házat a köztársaság . érdekei ellen 
akarják felhasználni. Hazug híre
ket terjesztenek, hogy elvonják a 
népet az építő munkától és hogy 
meghiúsítsák a gazdasági terv tel
jesítését. Beran érsek megtiltotta a 
„Charité" katolikus emberbaráti 
egyesület gyűjtési akcióját azért, 
mert; ez az egyesület nem volt haj
landó a köztársaság ellenségeit tá
mogatni és valóban emberbaráti te
vékenységet fojt ki. Beran érsek és 
püspökei a mult héten elrendelték, 
hogy az összes templomokban ol
vassák fel azt a pásztorlcvelet, 
amely támadja a Csehszlovák Köz
társaságot. Azokat 
akik nem hajtották 
utasítást, büntetéssel 
sel fenyegették meg. 
elnök

polgár számára a vallásszabadságot, 
azonban nem tűri, hogy a vallásos 
hitet egyesek állampolgári köteles
ségeik megtagadására használják 
fel. A kormány nem tűri, hogy az 
egyház kormányellenes akciókra 
használja ki helyzetét. Az érsekek
nek és a püspököknek ninc3 jogá
ban, hogy nyomást gyakoroljanak 

hazafias érzelmű katolikus papoka

a lelkészeket, 
végre ezt az 
és kiközösítés- 

A miniszter- 
_____ hangsúlyozta, hogy a csch- 

A továbbiakban haxgauțypzta, wtoaáfc kormány biztosítja minden

lelkiismereti szabadságára.
A Csehszlovák Köztársaság bizto

sítja a munka jogát minden polgára 
számára, aki a Köztársaság és a 
nép javára akar dolgozni, azonban 
a szabotörök és a provokátorok el
len az ország törvényeinek megfe
lelőm szigorú megtorló intézkedé
seket alkalmazza.

Egyre jobban terjed 
a tengerészek sztrájkja 

Olaszországban
RÓMA. — (Agerpress.) A hót 

elején Genuában kitört tengereșz- 
sztrájk kiterjedt Nápoly ra fis Sa- 
vonóra, A sztrájk következtében 
mind a három kikötőben megbé
nult a forgalom. Három óceán járó 
hajó a sztrájk miatt a kikötőben 
vesztegel.

Az Olasz Tengerész Szövetség 
követelései között szerepel a len 
gcrqszck segélyezése és azoknak

a tengerészeknek a támogatása, 
akik nem dolgoznak teljen munka
hetet. A hajózási vállalatok eluta
sították a tengerészek követeléseil 
és elnyomó intézkedésekkel akar
ják megszüntetni a sztrájkot.

Az Agerpress legújabb jelenté
se szerint a hajózási vállalatok 
sztrájktörőket akartak munkába 
állítani, azonban ez a tervük Is ku
darcot vallott, mert nem akadt 
szirájkt&rő.1



A román Né&köztársaság Büntetöhörvénykönyve
— magyar nyelven J. BETJÂEV

törvénynek, a legalitásnak 
sehol sincs oly nagy fon

tossága, mint a Szovjetunióban 
és a szocializmus felé haladó ál
lamokban. Lenin mondta: „Az 
akaratnak, ha állami akarat, az 
állmhatalom által alkotott tör
vényben kell kifejezésre jutni, 
ellenkező esetben az állami aka* 
rat nem egyéb, mint üres sző, 
mely a levegőt megrezegteti"'. 
Lenin szellemében beszélt Sztálin 
1936-ban, amikor kihangsúlyoz* 
ta, hogy a törvények stabilitásá
ra nagyobb szükségünk van, mint 
valaha. És ugyanezt a szellemet 
képviseli Papjainkban Visinszki, 
kij tollal és szóval állandóan küzd 
a legalitás elvének minél nagyobb 
érvényesüléséért.

KizsákmaDyolo, kapitalista ál
lamokban csak népbolonditó jel
szó a legalitás elve, — a Szovjet
unióban élő valóság. A Szovjet
unió példáját követi Népköztár
saságunk a legalitás terén is, 
Egyre nagyobb gonddal készül
nek nálunk a törvények s kor
mányunk arról is gondoskodik, 
hogy a dolgozók széles rétegei 
meg is ismerjék az uj törvénye
ket, Az ál-demokrata államok 
sohasem törődtek a törvények 
népszerűsítésével. Egyfelől tör
vénybe iktatták azt az elvet hogy 
a törvény nemtudásával senki 
sem védekezhetik, de másfelől mit 
sem törődtek azzal, hogy a töme
geknek módjukban álljon 
vények megismerése, hogy 
olvashassák a törvényeket, 
csak hogy nem küzdöttek 
képpen az analfabétizmus 
de pld. Amerikában, „a 
krácia klasszikus 
egy időben megbüntették azt, nactui-uz.ui
aki egy négert megtanított irni- meg, hogy az nem más, mint le
olvasni. Ezzel szemben a Szov- faragni egy kődarabból mindazt, 
jetunióban már majdnem telje- ami felesleges. Nyilván hiányos 
Ben megszüntették az irástudat- az ilyen meghatározás, mert nem 
lanságot s nálunk is nagy hala- mondja meg, hogy ez abból a 
dás történt.az írástudatlanság ki- célból.,történik, hogy pld, egy 
küszöbölése terén. ~ '

törvények népszerűsítése ér
dekében is sok intézkedést 

tesz kormányunk. Az Állami 
Könyvkiadó egymásután adja ki 
az érvényben lévő törvényeket 
magyar nyelven is. Pár hónappal 
ezelőtt jelent meg a büntető tör- 

* yénykezési, eljárásról szóló tör
vény, azután Alkotmányunk ma
gyar szövege, — most pedig a 
Büntetőtörvény magyar fordítá
sát adták ki. A sorrend talán 
nem volt egészen helyes, — előbb 
kellett -tolna kiadni a büntető 
törvényt s csak azután a büntető 
perrendtartás fordítását. A bün
tetőtörvény, — az anyagi jog tar
talmazza ugyanis a büntetőjog

a tőr
ei is 
Nem- 
kellő- 
ellen, 

demo_ érthetjük 
hazájában*' 

azt,

mussal s ezután már nem Tesz mód' - 
jukban a társadalomra - veszélyes 
elemeknek arra, hogy a törvény ró- ■ 
seit kihasználva, közveszélyes cse
lekményeket követhessenek el. 

Az a munkaközösség, mely a bün
tetőtörvénykönyv magyar fordítását 

, elkészítette, jó munkát végzett. Ez
’ ai apel veit s az egyes büncselek- a fordítás lényegesen eltér a régebbi 
, menyek meghatározását, — a 
. perrendtartás, az alaki jog pe

dig azokat a szabályokat állapít
ja meg, melyek szerint a gya
korlatban jutnak kifejezésre a 
büntető jogszabályok. Ezért 
mondja találóan’Mommsen, hogy 
alaki jog anyagi jog nélkül: kés- vissza.
penge nyél nélkül, - míg anya-'kétségkívül találnak 
gi jog alaki jog nélkül: kesnyel ö hiányosságokat e könyvben, a 
penge nélkül. Ámde az. esetne-. forditók nem mindenütt találták 
nyék az Állami Könyvkiadó el- rneg a román jogi nyelv megfelelő 
járását igazolták. Ha pár hónap- magyar kifejezéseit, dohát-a szak- 
pal ezelőtt jelent volna meg ez emberek 
a fordítás, nem tartalmazta vol- román szöveget fogják használni — 
na azokat, az óriási nagy jelentő- viszont az olvasók széles rétegei vi- 
segii újításokat, melyek i 
hónappal ezelőtt Népköztársasá
gunkban a büntetőjog terén élet
be léptek. Most, ebből a magyar 
nyelven megjelent . szövegből a 
magyar tömegek is megismerhe
tik az 1949 április 30-án megje
lent Dekrétum tartalmát is. En
nek a Dekrétumnak az a jelentő
sége, hogy megjelölte a büntető
törvény célját. Az eddigi, 1937 
óta érvényben lévő büntető kó
dex nem tartalmaz cél-megjelö
lést; aminthogy egyetlenegy bur- 
zsoá állam büntető törvényé sem 
tesz említést a törvény céljáról.

, Ámde a jog lényegét csak úgy 
,, meg, ha megjelöljük 

annak célját is. A szobrászatot 
egyszer valaki úgy határozta 

faragni egy kődarabból mindazt,

A marxista-leninista filozófiai 
materializmus alapvonásai

£A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KIADÁSA.) .
A szerző mélyen szántóan és tömören elemzi az idealista és mate

rialista világszemlélet közti különbséget. Miután kifejti • az idealista. vi- 
, lágfelfogás tudománytalan és helytelen voltát, bemutatja a materializ- 

mus fejlődését. Az olvasó megismeri a tanulmányból az ókori naiv ma
terializmust, amely minden létező okát a természetben kereste. A* to
vábbiakban a mechanikus, vagy matefizikus materializmus sajátosságai
val ismertet meg bennünket a szerző. Ez a Marx előtti materializmus 
a feudális társadalom bomlásának és az uj termelőmód, a tőkés termelés 

kialakulásának idején jött létre Európában.
„Az uj idők materializmusa hatalmas lépést jelentett előre. A leg

nagyobb európai gondolkodók egész sora foglalt bátran és határozottan 
állást a babonákkal és az idealizmussal szemben. A felhalmozott ter
mészettudományos anyag alapján olyan, materialista elméleteket dolgoz
tak ki, amelyek abban a kórban haladási jelentettek. A francia mate
rialisták elméleti ideológiai előkészítői voltak a tizennyolcadik század
végi francia polgári forradalomnak"— irja Betjaev tanulmányában. 

. ’’ Ennek a Marx előtti materializmusnak, azonban egészen jelentékeny 
fogyatékosságai is voltak. Mindenekelőtt az, hogy a természeti jelensé
geket egyetemes összefüggéseikből kiszakítva tanulmányozta. Nem is
merte fel a régi és az uj, az elhaló és születő elemek ellentétét, har
cát és a fejlődést egyszerű mennyiségi növekedésnek tekintette. A me

chanikus materialisták másik fő hiányossága még az is, hogy csak a 
természet jelenségeit tanulmányozták materialista módon, a társadalom 

nsegeii mar lueunsia u.i-u.pu„ „...a-..-... . ..... ,
A magasabbrendü, egyetemes érvényű materializmust, a dialektikus 

egy. nagyon szükséges, .de eddig még „x marxista filozófia materializmus nem a világkultúra fejlődésén
meg nem jelent magyar—román jogi kivüi jelentkezett; törvényes utóda és örököse mindannak, ami a legjobb 

volt a mult nagy gondolkodóinak müvében. De Marx, és Engels nemcsak 
elsajátították, hanem kritikailag fel is dolgozták qz emberi gondolkodás 
eredményeit, gazdagították azokat az uj, nagy természettudományos fel
fedezésekből levont következtetésekkel; következtetéseik helyességet a 
munkásmozgalom gyakorlatában vizsgálták felül és minőségileg uj ma
terializmust alkottak — a dialektikus materializmust" — állapítja meg 

a szerző. . ■
Marx—Engels—Lenivé—Sztálin materialista elmelete a leghaladóbb 

elmélet, amelynek fényében elpusztul minden babona és szellemi -agv- 
vaság. Ez az elfnélét szervesen összefügg a munkásosztály pártjának 
gyakorlati tevékenységével. Á marxista filozófiai marxizmus a viag 

megváltoztatásáért folytatott harc elméleti alapja. Éppen ezért el kell 
olvasnia minden szervezeti, aktivistának .. . .. ~~ Z.

magyar törvények hivatalos nyelve
zetétől. Dicséretreméltó igyekezettel 
kerülték a régi nyakatekfert törvény
stílust, a sok -tátik, -tetik-et s a 
köztudatba átment uj magyar kife
jezések (pld. propaganda helyett hír- • 
Verés stb.)' használatától sem riadtak

ezután is csak, az eredeti

másfél lágos, könnyen érthető szöveget kap
nak kézhez s ennek a-kiadványnak 
éppen ez volt a célja.

Hasznos munkát végeztek a fordí
tók egy igen bő (84 oldal terjedel
mű) magyar és magyar—románnyél- ' jelenségeit már idealista alapon értelmezték. 
vü Tárgymutató elkészítésével. Ez a
Tárgymutató alkalmas arra, hogy materializmust Marx és Engels alkották . meg.

JJ4

müszőtár hiányát — legalább, a bün
tetőjog terén — részben pótolja.-

TURNOWSKY SÁNDOR 
a Bolyai Tudományegye

tem tanára

dás történi’az írástudatlanság ki- célból ; történik, hogy pld, vas 
alak kiformáltassék. így a-jog- J 
nál is meg kell határozni, hogy 
milyen célból történik az életvi- 
szonyok szabályozása.

Román Népköztársaság bün
tetőtörvényének módosított. 1- 

paragrafusa már meghatározza, hogy 
ártörvény célja: „a Román Népköz
társaságot és annak jogrendjét meg
védeni á társadalomra nézve veszé
lyes cselekményekkel szemben, me
lyek sértik azt a jogrendet, melyet 
a nép a munkásosztállyal az élen 
megvalósított." Azt is kimondja a 
törvény, hogy az ilyen cselekmé
nyek akkor is büntethetők, ha azo
kat a törvény nem minősíti kifeje
zetten bűncselekményeknek. Ez a 
rendelkezés szakit a jogi formaliz-

ES»- —— i , ,

a
Az Állami Magyar Gépipari Iskola utolsó 
éves tanulói a munkából vizsgáznak

Az ÖRDÖGSZIKLA
Ilyen cimü cseh filmet perget a Capitol és a Maxim 

mozi. A közönség szereti a cseh filmeket Most is telt ház 
végig ezt a sporttárgyu filmet Kétségtelen, hogy a cseh 
gyártásnak vannak kitűnő alkotásai. Ez a film azonban nem tar
tozik közéjük. Meséje lapos és ötlettelen, teli értelmetlen zagy4 
.vaságokkal. Látszik, hogy a szövegírónak nem volt mondanivaló
ja. Ilyen meseszövést az iparszerüen gyártott amerikai filmeken 
szoktunk látni. A jobbsorsra érdemes ifjú sibajnokjelölt szerel
mes csókokat vált a Tátra havas és zord sziklái közé épített me
nedékházban a kiöregedett és remetei magányba vonuló sibaj- 
nok leányával. Majd szmokingot ölt és a sitalpgyáros ifjú, de 
kissé ledér menyasszonyával csárdást jár a havasi luxusszálló- 
dában. Eredmény: nem halad a sielcs tudományában, az öreg si- 
bajnok leánya pedig egy csinos zenészbe szeret. Szóval régi pol
gári szirupos incseanyag.

Minden bizonnyal, az uj cseh filmgyártásnak ezek csupán 
kezdeti hiányosságai. A film egyetlen értékes tanulsága: minden 
eredmény eléréséhez kitartó szorgalom és akaraterő kell. A film 
vérszegény mondanivalóját, szejlemtelenségét kárpótolták a gyö
nyörű felvételek. E tekintetben a rendező és az operatőrök elis
merésre méltó munkát végeztek.

A cseh filmgyártás a szovjet, filmművészettől sok.# tanulhat. 
És nyilván tanul is. Ezt bizonyítják a jó cseh filmek.

„țț.

Itt hívjuk fel a Capitol-mozgó vezetőségének figyelmét, hogy 
n>. előndnsközbeni helyznvarok kiküszöbölése érdekében, tanácsos 
lenne n székeket megszámozni. Így elkerülhető az, hogy a közön
ség egy része éppen n székek számozntlnnsága miatt a sötétben 
ldo-oda botorkáljon. (—r).

Gorki 
nézi 

film

túlnyomó réssé munkás és paraszt 
származású - ifjú, akik a munkás
osztály.harca iránti szellemet már 
hazulról hozták magukkal.
'Í!A közösségi szellem tapasztala 

ható a tanári, oktatói kartól kezd
ve, az iskola legfiatalabb tanuló
jáig. A növendékek egymást támo
gatják, segítik a tanulásban,, mun
kában egyaránt. Az oktatói kar 
közös munkájának t . „ , 
hogy a gyakorlati és elméleti ok-

Az iskola"iV. osztálya növendő 
keinek abszolváló, gyakorlati vizs
gája most folyik. A tökéletesen 
felszerelt műhelyekben az osztály 
hat tanulója a vizsga, tárgyát ké 
pező darabok készítésén fáradozik. 
Egyik a francia kemence, másik 
az esztergapad, harmadik a gyalu 
mellett foglalatoskodik.

KOLOZSVÁR. — Népköztársa
ságunk tanügyi reformja uj, le
nyűgöző távlatokat nyitott ifjúsá
gunk számára. A sokévi haszonta
lan nadrágkoptatás eredményekép
pen képzetlen, jobbik esetben egy
oldalúan képzett ifjak helyett, a 
gyakorati életre testileg-szellemi- 
leg, alaposan előkészített, a mun
kásosztály ideológiájával felvérte
zett fiatalemberek hagyják el a 
középiskolák padjait. Különféle 
szakiskolák várják a kisdiákokat, tatást ileológiai vonalon is vezeti. 
hogy az egyes foglalkozasagakra 
tökéletesen előkészítsék őkét. Uj- 
tipusu iskolák ezek, melyeknek kü
lönböző szerszámokkal felszerelt 
műhelyek a tantermei.

Egyik ilyen iskola az Állami 
Magyar Gépipari Iskola, mely az 
évszázados Farkas-utcai épületben 
talált otthonra. Növendékeinek

Bekapcsolódom a termelő munkába1'
tilag tökéíletesitem tudásom, akkoi 
majd műszaki rajzoló szeretnék 
lenni.

Érdekes megállapítani, hogy az 
utolsó évesek közül mindegyik ta 
nuló műszaki pályára kívánkozik. 
Mcmök, műszaki rajzoló, techni
kus, munkás akar lenni mindegyi
kül'..

Tudják, hogy hazánknak na
gyon sok szakímberro van még 
szüksége. Érettségi tablójukon 
Sztálin egyik mondását olvashat
juk:

,,Az újjáépítés szakaszában 
minden a technikától függ!'1 
Ezek a fiuk megállják majd he 

Ivüket az életben. Az elmúlt isko
lai évben végzettek közül sokan az 
cpitő munkában. Állami Tervünk 
megvalósításán dolgoznak. Tokos 
József az „Unirea" acélárugyár 
egyik osztályvezetője. Jegest Gyu

ri
Tóth János éppen egy fogaske 

rék utolsó fogainak formá’ásán 
dolgozik. Mikola Pál műhelyvezető 
elégedetten szemléli a kitűnő mun
kát végző gyakorlott munkásnak 
tűnő Tóth János müvét. Kíván 
csian lessük, találni fognak az 
utolsó fogak is a vizsgadarabon. 
Meg is kérdezzük Tóth Jánost, 
sikerülni fog-c? Látja a tájékozat 
lant bennünk és magabiztosan 
nyugtat meg. hogy sikerüli fog. 
Erről perceken belül meg is gyö 
zödünk.

Tervei felől érdeklődünk. To 
vább tanul-e?

— Nem tanulok tovább. Ahogy 
befejeztem a vizsgákat, bekapc-fo 
lódom a termelő munkába. Vala
melyik gyárban fogok dolgozni. 
Esztergapad vagy valamilyen más 
gép mellé vágyok. Nagyon r-oka 
fogok ott tanulni s ha gyakoria

la ugyanott normamegállapitó,. 
Egy pár hónap és a most vizsgázó 
tanulókkal nehéziparunk valama4 
lyik gyárában -találkozunk. A 
munka zászlóvivői lesznek ők, akik 
az iskolában megtanulták becsülni 
a szerszámot és a munkát. Megta
nulták oktatóiktól, hogy a szer
szám drága kincs, úgy kell vigyáz- 

______ _ ni rá, mint szemük világára. Min- 
eredménye, den eldobott szerszám a dolgozók 

vagyonát csorbítja. A közös va- 
gyón szemmeltartása üzemeink z 
egyik fontos kérdése. Ezek a fiuk 
helyes irányba nevelik majd azo
kat a munkástársaikat is, akik 
még nem fordítottak erre elég 
gondot.

. NINCS HIBA A KÖZÖSSÉGI 
MUNKA TERÉN SEM

A közösségi munka terén sem 
tapasztalható hiányosság a tanu
lók részéről. Az Ifjúmunkás SzÖ 
vétség kebelében kitűnő munkát 
fejtettek ki. Kultur- és tánccso
portjuk a legjobbak közé tartozik. 
Az iskolák kulturünnepélyein sok 
esetben szerepeltek nagy sikerrel.

Do éppen olyan sikerről állották 
meg helyüket a most folyó ..Ifjú 
munkás Kupa" versenyek során is, 
ahol az összes iskolák közül a leg
jobb eredményt a Magyar Gép 
ipari tanulói érték el.

Az. Állami Magyar Gépipari Is
kola példaképül állítható a szak
mai iskolák elé. Megfelel azoknak 
a követelményeknek, melyet n szo
cializmus felé haladó Néköztársa 
súgunk mindem egyes dolgozója 
támaszt az ifjúság hclycsirúnyu 
nevelésével kapcsolatban.

Jó munkát végzett a műszaki 
oktatói-, tanári- és az oktatói kar, 
hálás tanítványnak bizonyult az 
ifjúság.

. k i.



Beéri az ügyész
a bánsági terrorbanda tagiaira

(Agerpress)
banda bűnügyi fötá^Tásá^hlr
madik napján a vádbeszédekre ke
rült SOIT.

temesvári katonai törvényszék 
büntetőfanácsa előtt folyó bünperben 
elsőnek Constantinescu Nicolae had
bíró alezredes tartotta meg vádbe
szédét. 1 _____ „

Az ügyész vádbeszédében hafflgsu- hallottuk, miként követték el a poli- 
v _ ...- n.x.,. <•_. - tikai gyiijjojgágokat azok ellen a.

dolgozó földművesek ellen, akik párt
ós tömegszemezetekben tevékenyked
tek vagy resztvettek a köziigyeíkben. elemekből állott.

BUKAREST (Agerpress) — A rendszerünk megdöntésén és a pol- 
f5 államfelforgató gárság és földesurak monareho-fa- 

.................. .... siszta rendszerének visszaállításán 
mesterkedtek. A vádlottak szájából 
hallottuk itt, miként létesítették ille
gális terrorista, fasiszta jellegű kato
nai szervezetüket. Hallottuk azt is, 
hogyan tartották rettegésben foszto. 
gatással és fenyegetésekkel ennek a 
vidéknek békés lakosságát. Azt is

lyozta, hogy a vizsgálatok során, va- 
vádlottak bei- 
igazolták azt, 
demokratikus

líimint a biróság előtt 
ismerték és a tanuk 
hogy a vádlottak népi

A „Fekete-lista"

— Tme. milyen bűntetteket követ
tek el a vádlottak — mondotta vád
beszédében az ügyész —• a kizsákmá
nyoló osztályok képviselői, a kulákok 
soraiból toborzott elemek, volt vas
gárdisták és nemzeti paraszt párti
tagok. A vádlottak által elkövetett 
büntettek annál inkább elítélendők, 
mivel ezek aláásták a széles néptö
megek által megvalósított vívmányo
kat. Ezért, hazánk dolgozó millióinak 
tekintete e törvényszék felé irányul 
és jogosan várja az Ítéleteit azok el
len, akik a dolgozó nép és a Román 

ellen vé-Népköztársaság törvényei 
tettek.

ügyész vádbeszédének 
részében rámutatott arra, hogy a vád
lottak terrorista bandát szerveztek és 
vezettek, felfegyverkeztek és felfegy
verezték a banda tagjait, gyűléseken 
gyűlöletre és gyilkosságra nevelték 
azokat, akik hozzájuk szegődtek, 
hogy igy minél hathatósabban hasz' 
nálhassák az öldöklő fegyverek füzét.

további

Ezek a fasiszta jellegű terrorbandák 
egymással személyes és futár-össze
köttetésben állottak, közös terveket 
dolgoztak ki, feladatokat jelöltek 
meg. vezetőséget választottak, amely 
elkészíti azoknak a dolgozóknak név
jegyzékét, akiknek meggyilkolását 
feladatként tűzték maguk elé.

Blanaru Spira vádlott régi vas
gárdista — aki légionárius tevékeny
ségét nwg’ középiskolás ■ korában 
kezdte meg — Buby Roman vasgár- 
disfától 1948 augusztus második fe
lében Karánsebes városon kívül ka
pott utasítás értelmében, a különbö
ző reakeiós pártok elemeit és a vas
gárdista. maradványokat összegyűj
tötte és a Maniu-féle nemzeti pa
raszt, párttól kapott fegyverek és lő
szer segítségével az általa toborzott 
bandát felfegyverezte. Ez a banda 
kezdetben a szörénymegyei Teregova 
környék hegyeiben tevékenykedett és 
hare-áliásnontját, a pillanat szüksége 
szerint változtatta..

ber 28-án a „taktikai" okokból ket
té osztott banda egyik részének veze
tését vegye át.

Rkmaru Spiru bandája folytatta 
tevékenységét, majd 1949 januárjá
ban egyesült Ionescu Gheorghe volt 
közjegyző, régi bratianista vezetése 
alatt álló államfelforgató bandával. 
Ennek a bandának összeköttetése 
volt az Uta, antonescanus prefektus 
vezetése alatt álló csoporttal'.

Uia .Ion volt alezredes és antones- az állami közegekre. 1949 március 
eanus megyefőnök bandája reakciós 
szörénymegyei kulák és kereskedő

Még 1947-ben el
hagyta lakhelyét, Vernichescu Aurel 
és dr. Târziu Ion-nal együtt.

. . Tanase Ion vallomásában beismer
te azt, hogy bandájában azok vettek 
részt, akik antidemokratikus maga' 
taríásukéint kiestek az államgépezet
ből. Helyet kaptak ■ azonban ' a 
kereskedők és 
A bánsági szerb lakosság soviniszta 
és titoista elemei közül is tagokat 
keresett.

A vádlottakat a fasizmus és a pol
gárság jellegzetes miszticizmusa ha
totta át. A vasgárdisták a légioná
rius „szabályok" szerint tartották 
meg üléseikéit. Ionescu Gheorghe, 
Smultea Gheorghe és Gimboasa Ni
colae bandájának tagjai : Ionescu 
Gheorghe előtt esküt tettek. Tanase 
Ion bandájának tagjai ped:g Írásban 
tették le az esküt. Egy ilyen írásba 
foglalt eskü az ügyiratoknál is lát
ható. Gyűléseket tartottak, amelye
ken fasiszta. vasgárdista szellemben 
nevelték a tagokat, vagyis,-, egyszó
val. a pisztoly és a gyilkosság ne' 
velősét adták.

nál, hogy Munleanu Gfeorgfieí & 
Mihai Cherein föidmüveséket ne ver
jék meg többé: „ .., oda hívtam Ma- 
ritescu Romulust és mondtam neki, 
hagyjon békét az embereknek, r.e 
verje őket és engedje útnak. Ekkor' 
a gyilkos hangján azt felete nekem, - 
hogy fogjam be a szám, mert egy 
puskagolyót beleereszt a fejembe..." 

Ugyancsak Maritescu volt az, aki ezt 
a két földművest halálos lövéssel 
megölte.

vadságának igazolására az ügyész
felolvassa Stoichescu Pavel tanúval
lomását, aki közbenjárt Maritescu-

Elfogjók a bandát
azonban nem robbant fel. így aztán 
elfogták és letartóztatták. Maritescu 
Romulusnak sikerült ekkor elfutnia 
és igy egyedül ő menekült meg.

A két dolgozó földműves aljas 
meggyilkolása után a kivezényelt 
katonság elfogta a bandát. Blanaru 
parancsára, aki sajátmaga géppus
kával tüzelt, a banda tüzet nyitott Két hét múlva azonban őt is elfog

ták és letartóztatták.
Ezután Stanescu Simion hadbíró 

alezredes mondotta el vádbeszédét 
Az ügyész vádbeszédében kérte a 

halálbüntetés bevezetéséről szóló tör
vény rendelkezéseinek alkalmazását, 
mert a vádlottak bűnösek a Román 
Népköztársaság belső biztonságának 
megdöntésére irányuló büntettek el
követésében. Majd rátért a vádlot- 
lottak bűncselekményei büntetőjogi 
minősítésére.

Rémhíreket terjeszt a ku’ák-banda
volt vasgárdista elemeket és zsíros
parasztokat toboroz.

A vádlottak beismerő vallomását 
elmezve, az ügyész vádbeszédében 
hangsúlyozta, hogy a vádlottak beis
merték a kihallgatott tanuk' pedig 
beigazolták azt, hogy 1948 őszén fa
siszta és katonai jellegű bandát szer-, 
veztek azok, akik ma a vádlo&ak pad
ján ülnek., A banda tagjait egyrészt 
a volt vasgárdista mozgalom f. gjai 
közül toborozták, akik fasiszta és 
antidemokratikus magatartásukról'! és 
tevékenységükről jól ismertek, más
részről pedig a falu polgársága, ke
reskedők és kulákok közül, akik népi 
demokratikus rendszerünk és a dol
gozók iránti gyűlöletükben szorosan 
együtthaladnak.

LÉGIONÁRIUSOK, MANIS- 
TÁK. ANTONESCÁNUSOK, 
BRATIANISTÁK

Az ügyész vádbeszédében rámuta
tott arra, hogy Domosneanu Petre, 
volt vasgárdista, lakhelyének elha
gyására kapott parancsot azzal, 
hogy jelentkezzék Blanaru Spiru 
bandájában, hogy aztán 1948 novem

Verm'chesmi Aurel, Tanase Ion, 
Ungurean» Teodor. Popovici Gheor
ghe és egyéb kulák, reakciós elemek 
Arad és Temesvár vidékén állam fel
forgató terrorista, bandát létesítettek. 
Ezek a vádlottak a lakosság köré
ben nyugtalanságot igyekeztek elő
idézni azzal, hogy különböző rémhl~ 
reket és fasiszta tartalmú, antidemo- 
krdtikus röpiratokat terjesztettek. 
Kidolgozták egyes • közhivatalok meg
támadásának és az egyes közintéz
mények vezetőinek .meggyilkolást ter- 

■ vét.
Ufa'Ton. szoflgálatonkivüli alezre

des. volt antonescanus megyefőnök, 
Puschita Petre mutascu, Maritescu 
Romul us zsirosparasztok. kereskedők 
vagy vasgárdirták köréből toborzott 
elemekből ugyancsak egy bandát lé
tesített, amely a - szörénymegyei Te
regova község közelében ütötte fel 
tanyáját.

Végiül pedig Domosneanu ' Pe.tre 
szolgálatonkiviili repülőezrodes. Bla~ 
naru Spiru vádlott bandájának tag
ja. 1948 november végén megválik 
ettől a bandától és saját bandát 
szervez Laposaik vidékén, amelybe

! Blanaru Spiru, aki a 
banda egyik részének elfogatass 
után a terroristák csoportjának ket
téosztásán dolgozott, az állami kö
zegek rejtekhelyén megtalálták és 
megadásra szólították 
kilőtte pisztolyának 
nyeit és géppisztollyal 
lőni, az azonban nem 
igy végül is egy kézigránátot do- 

zsirosparasztok is. bott az állami közegek felé, amely

A banda vezetőinek bünlajstroma
RNK belső biztonsága ellen mester
kedett. Tanase Ion és társaival tör
tént titkos megegyezés értelmében 
elhatározta, hogy 1949 március hó 
18—19-én erőszakos akcióba kezd, 
amelynek folytán intézményeket, 
katonai célpontokat foglalnak el, 
gyilkosságokat visznek véghez és 
ezzel a RNK belső biztonsága ellen 
mesterkedett. Engedély nélkül fegy
vert és lőszert tartott magánál.

A terrorista banda többi vádlott
jai is bűnösek abban, hogy terro
rista, államfelforgató cselekmények 
elkövetésére szervezett fasiszta po
litikai és katonai jellegű szervezet 
tevékenységébe vettek részt és ezt 
közvetlenül támogatták.

Az ügyész vádbeszédének befeje
zése előtt Blanaru Spiru, Domos- 
neanu Petre, Vernichescu Aurel, 
Tanase Ion, Popovici Gheorghe, 
Ungur eanu Teodor, Sműltea Ghe
orghe, Puschita Petre liber, Ghim- 
boase Nicolae, Puschita Petre mu- 
tascu és Maritescu Romulus vád
lottakra halálbüntetést kért. Lu- 
minosu Gheorghe vádlottra pedig a 
legmagasabb büntetés kiszabását 
kérte.

Ezután a védelem mondta el' véd- 
beszédeit, majd az utolsó sző jogán 
a vádlottak kaptak szót. Ezt a jo
gukat is árra használták fel, hogy 
ravasz módon utolsó kísérleteket te
gyenek aljas tetteik elkendőzésére. 
Többen közülük megbánt" tetteik
re való hivatkozással szelíd bárá
nyoknak akarnak feltűnni a vádlot
tak padján.

Majd az elnök bejelentette, hogy 
ítélet kihirdetésére junius 25-én, 
szombaton kerül sor és ezzel a bűn
per főtárgyalása befejeződött.

FOSZTOGATNAK ÉS . 
GYILKOLNAK A TERRO- sóra. 
RISTÁK

Az összeesküvő banda tevékeny
ségét elemezve, az ügyész vádbeszé* ■ 
dében elmondotta, hogyan éltek a j 
hegyekben és hogyan változtatták 
rejtekhelyeiket, hogy a vidék lakos
sága, amely gyűlölte őket, nehogy 
nyomukra akadjon. A banda tagjai 
megtámadták a járókelőket, megmo
tozták, megkötözték őket és kínzások 
közepette kifosztották mindenüktől, 
sőt. ágyonlővéssél is fenyegették.

Maritescú .Romulus vádlott — 
mondotta vádbeszédében az ügyésá 
— beismerte úgy a vizsgálóbíró, 
mint a büntetőbiróág előtt,hogy 
1948 novemberében, ámikori őnszol- 
súlato* teljesített, észrevette, hogy 
Teregova községből Novac Uoitnel 
közeledik feléje, j „Egy puskalövést 
adtam le — mondottá vallomásában 
Maritescu — a lövés fejen találta, 
néhányszá» métert még szaladt és az
tán holtan összerogyott." Maritescu 
vádlott • kegyetlenségének és á'llati

BRASSÓ
A „Sovromtractor‘,-gyár első műszaki ülésén elhangzott be- 

számokból kitűnt, hogy a gyárban elkészült a 2200-ik darab 
traktormotor és az ahhoz szükséges mintegy 35 tonna csere-alkat- i 
rész is. A gyárban az első traktor 1946 december 24-én készült el.':

LÚGOS *
A Román Munkáspárt szörénymegyei tagozatának kezdemé

nyezésére a lugosi „Industria Textilă^ szövőgyár mogbizáat ka
pott, hogy az Ifjúmunkás Szövetség székházéban az első munkás
klubot létcsitsc, valamennyi lugosi vállalat és alkalmazottainak | 
számára.

Hogy a klubnak méltó kerete legyen, a. városi ncptanács ideig
lenes bizottsága kibérelte a szomszédos kerteket és ezek bevonásé-, 
val egy- szép parkot létesítőnek.

RESICA #
A celluloid gyár egyike volt azoknak a magánvállalatoknak, 

melyek cg.v esztendővel ezelőtt a dolgozó nép tulajdonába jutot
tak. Az üzem főleg ping-pong labdát és bakelit poharakat gyár
tott. ;

Az államosítás után már áttérhettek a hengorosapágyak i 
gyártására. Az aranyosgy$reai „Sodronylpar'S valamint a „Vö
rös Acólft-míivck részére hengercsapágyakat, a bukaresti miiM. , 
lyeingyár részére fonaltisztitó berendezést gyártanak, a Reslca-i 
müveknek pedig Arninszlgetelő fejeket készítenek.

A fényüzési éa egyelőre még nélkülözhető háztartási cikkek 
gyártása helyett Állami Tervünk célkitűzéseit szolgáló ipari cik- 1 
kok gyártására helyezték a főonlyt

fel. Blanaru 
összes tölté- 
akart tovább 
működött és

. 1. Blanaru Spiru fasiszta jellegű 
politikai és katonai szervezet létesí
tését kezdeményezte, megszervezte 
és vezette, amelynek az volt a célja, 
hogy erőszakkal megdöntse a népi 
demokratikus rendszert és ezzel a 
Román Népköztársaság belső bizton
sága ellen mesterkedett. A banda 
többi tagjaival közös egyetértésben, 
— hogy az országban polgárháborút 
idézzen elő —, a lakosságot felfegy
verezte, hogy ez fosztogatásokat és 
gyilkosságokat kövessen el és ban
dáját az állaim hatóságok egyes 
székhelyeinek megtámadásában ve
zette. Bujtogatott QMunteanu Ghe
orghe és . Cherciu Mihai teregova! 
dolgozó földművesek meggyilkolá- 

Amikor 1949 február 22-én 
bandájával együtt megadásra szólí
tották fel, tüzparancsot adott, ame
lyet a banda tagjai végrehajtattak. 

' Amikor 1949 március 13-án meg- 
; adásra szólították fel, egész lőszer

készletét rálőtte a hatósági köze
gekre. Tiltott módon lőszert és fegy- 

■ vert: gyűjtött, szállított és őrzött 
1 azért, hogy azokat büntettek és vét- 
' ségek elkövetésére használja fel.

2. Domosneanu Petre fasiszta jel
legű politikai és katonai szervezet 
tevékenységében vett részt és népi 
demokratikus rendszerünk megdön
tésén mesterkedett. Fasiszta jellegű 
politikai és katonai terrorista banda 
szervezője és vezetője volt és mes
terkedett a RNK. belső biztonsága és 
a társadalmi rend ellen.

3. Vernichescu Aurél fasiszta jel
legű politikai ■ és katonai felfegyver
zett terrorista bandát szervezett és 
vezetett, amelynek az vol a célja, 
hogy erőszakkal megdöntse a jelen
legi társadalmi ' rendet és ezzel a

QBCIS

Hatalmas siker jegyében folytaié 
a megyei kulturversenyek döntője

Marosvásárhelyen és Székelyudvarhelyen
Marosvásárhely kétkézi dolgo

zói a munkás.parasztszövetség 
ünnepévé avatták a megyei kul- 
turversenyeket. A városba vezető 
díszkapunál a munkások küldött
ségei fogadták a Marosvásár
helyre érkező falusi kultresopor* 
tokát. A kölcsönös üdvözlések 
után a zenekarok pattogó indulói 
mellett vonultak be a városba a 
falusi és városi dolgozók.

Marosvásárhely ünnepi napjá
ról az alábbi tudósítás számol bo:

A Kultúrpalota nagytermében

két ünnepi szónoklat hangzott el 
a versenyek alkalmából. Elsőnek 
Brezeanu Vasile, az ARLUS ma
rosmegyei kulturfelelöse beszélt, 
aki hangsúlyozta, hogy a mun
kásság és parasztság vállvetve 
küzd a dolgozó tömegek ellensé
gei ellen. Ezután került sor Bá
nyai László a Nagy Nemzetgyű
lés Elnöki Tanácsának tagja, a 
MNSz politikai bizottságának 
tagja beszédére, amelyet már is
mertettünk a Világosság hasáb
jain.

Â. táncosok nagyiéért* jelvonnláaával

kezdődött a marosvásárhelyi ver
seny. A tánccsoportok elsőnok a 
Kultúrpalota nagytermében, majd 
szabadtéri színpadon versenyez
tek az elsőségért Nehéz dolga 
volt itt a bírálóbizottságnak, 
mert a tánccsoportok mindegyi
ke kiváló teljesítményt nyújtott 

Vógülis Jobbúgytelke és Erdó- 
Hzaikúll táncosainak Ítélték nz el
ső dijat Az első csoport székely 
népi táncaival, az utóbbi román 
táncaival valósággal lázba hozta 
a közönséget. Mindkét csoport 
annyi izlóaaoi, művészi órzókkol

adta elő táncait hogy lehetetlen 
volt eldönteni: melyik n jobb.

A színjátszók között Mnroshó- 
viz vivtn ki az elsőséget Az ének
karok közül pedig Szókclybnllá- 
nak jutott az első hely.

Este mclcghangulntn ünnepség 
keretében nyujtották át a győz
teseknek a dijakat: egy-cgy pom. 
pás szovjet rádiókészüléket, Oro- 
tanú Viorica az ideiglenes bízott- 
Rag nevclwn üdvözölte a jelenlé
vő Bányai Lászlót valamint 
Széli Jenőt, a Magyar Köztársa
ság bukaresti kövotót és a kö-

zönséget Utána Teodor Muntea* 
nu románul, Roller Erzsébet pe
dig magyarul beszéltek a Román 
Munkáspárt nevében,

A SZÉKELYUDVARHELY] 
VERSENY

Ss a marosvásárhelyihcz hasonló 
rendkívüli siker jegyében zajlott 
le. A verseny előtt Rcvy Ilona a 
MNSz politikai bizottságának 
tagja mondott beszédet.

A versenyen a tánccsoportok 
között Kecsetkisfalu lőtt az első. 
Második lett. Korond, harmadik 
IToniorodalmás, Az énokversony- 
ben Okíáiid lett az első, második 
Szentorzsébct., harmadik Énlaka. 
A színjátszók versenyének győz
tese Riigonfalvn- második Zsá
kod. harmadik Lövéte.

A versenyen résztvevő falvak 
lelkes hangulatára jellemző, hogy 
például amikor Zsákod község 
jármüve útközben elromlott, a 
versenyzői csaknem busz kilomé
tert gyalogoltak, hogy resztre- 
Lessenek az ünnepen.

A július 3-án Csíkszeredában 
megtartandó döntő versenyen 
minden csoportból a két első ho- 
lyérzett Indul majd.



az imperializmus
f&ilgyniiksége

támogatta Mussolini uralomraju- la%. “ - pé,BZ“^±  ̂n±T 
tását, majd pedig szoros kapca©- venytobbsegenek a ^lartonos^ 
latba lépett az olasz fasizmussal, Ezenkívül a i.a11^n:fivpjpiméből 
Ennek tudható be is. hogy 
Mussolini a Jaterani egyez- 
mény‘f_bén elismerte a Vatikánt, 
mint önálló egyházi államot, és 
ennek ellenében a pápa az egy
házon keresztül támogatta az 
olasz fasizmust. A katolikus hí
vők körében annakidején kínos 
feltűnést keltett, hogy a pápa 
nemcsak Mussolinit, hanem Hit
lert. is kegyeibe fogadta, majd 
pedig a spanyol polgárháború - ,.r.
idején az egyházon keltül hat- Sí
hatos.segítséget nyújtott a ve- 
reskezü spanyol diktátornak, —
Franconak.

A Vatikán ma mindössze 0.44 
négyzetkilométer területen fek
szik és lakóinak száma sem ha
ladja még az ezret. A földkerek
ség legkisebb állama, azonban — 
a világ egyik ^legnagyobb , pénz- (ül, igyekeznek az egyes államok 
ügyi trösztje. XII. Pius pápa bi_ belügyeibe beavatkozni. Ezt iga- 
borós korában több római bank soita a népáruló Mindszenthy sö. 
igazgatója volt. A Vatikánnak 

a az angliai, franciaországi, svájci, 
külfölddel spanyolországi, olaszországi és 

amerikai bankokban hatalmas be
tétei; devizái és ■ aranykészletei 
vannak. A Szent Szék ezenkívül 
a Sinclair ÖU, Anaconda Cooper, 
Hispano-American, Electro Banc 
stb. kőolaj trösztök, mammutvál-

Néhány héttel ezelőtt nagy fel
tűnést keltett a világsajtóban az 
a hir, hogy Speelman newyorki 
érsek, a világuralomra törtető 
imperialisták „lelki ügynöke44, 
az Egyesült Államok volt párisi 
nagykövetének, Buliftnak és Mel- 
lon amerikai szenátornak, az 
amerikai nagytőke képviselőinek 
kíséretében látogatást tett Tá
volkeleten és ennek során felke
reste a még francia kézen lévő 
vietnami területeket A demokra
tikus sajtó joggal tehette fel a 
kérdést hogy mit keresett 
Speelman e két imperialista há-

borus uszitó és az amerikai mo
nopoltőke képviselőinek kísére
tében Vietnamban. Később kide
rült, hogy Speelman tanácskozá
sokat folytatott a francia hitté
rítőkkel, hogy a vietnami kato
likus hivők körében kezdjenek 
propagandát az egyház segítsé
gével a vietnami szabadsághar
cos mozgalom ellen. Speelman, 
Truman elnök megbízásából 
hosszas tanácskozásokat folyta
tott a háborús bűnös indokínai 
császárral és őt a pápa nevében 
megáldotta.

A Vatikán a nép ellen

A három amerikai előkelőség 
.vietnami látogatása mindennél 
ékesebben bizonyítja a világura
lomra törtető és háborúra uszító 
imperialisták szoros kapcsolatait 
a Vatikánnal. De nemcsak pz 
indókinai eseményekbe való be
avatkozásra használják fel az 
imperialisták a Vatikánt, hanem 
más országok belpolitikai életé
be is igyekeznek beleszólani ép
pen a Vatikánon és annak kép
viselőin keresztül. M’nt emléke
zetes, a multévi olaszországi vá
lasztásokon a Vatikán az összes 
rendelkezésére álló eszközökkel; 
lelkészeivel, apácáival, szerzete
seivel és a különböző egyházi 
egyesületekkel — no meg jelenté
keny pénzzel is — támogatta a 
népáruló De Gasperi kormányt 
és a vele szövetkezett munkás
osztályt eláruló jobboldali szo
cialista kép viselő jelölteket. Km- 
lékezetes az a rágalomhadjárat, 
amit a Vatikánnal szövetkezett 
De Gasperi klikk a népi erők 
és elsősorban az olasz nép jo
gaiért, szabadságáért és békéjé
ért harcoló Olasz Kommunista 
Párt ellen folytatott. Az olasz 
nép milliós tömegei azonban 
tisztában voltak az olasz reakció 
célkitűzéseivel, tudták, hogy a 
rágalomhadjárat mögött az olasz 
nagybirtokos rendszer életének a 
meghosszabbítása és Olaszország
nak a Marshall.segélyen keresz
tül az imperialisták igájába való 
döntése az igazi célja. De azt is 
tudták, hogy ezen keresztül 
akarják a tengerentúli nagytőké
sek Olaszországot háborús ka
landpolitikájukhoz csatolni.

És ezekhez a sötét cselszövések
hez adott támogatást a Vatikán.

liberálizmus mint a fejlődés és 
az olasz nemzeti egység létreho
zásának legfőbb megakadályo- 
zóját — megfosztotta világi ural
mától és mindössze a mai vati
káni területre korlátozta. Az 
Egyházi Állam bukása után a 
pápák hosszú évtizedeken keresz
tül látszólag visszavonultak r 
politikai élettől és a '
kapcsolataikat csak nunciaturái- 
kon keresztül tartották fenn. A 
Vatikán az első világháború 
után kezdett ismét bekapcsolódni 
a politikai életbe. Közismert ha
ladásellenes magatartása révén

SZÖVETSÉG A FASISZ
TÁKKAL

Nyilvánosan vitatták meg

A Vatikán az egykori egyházi 
állam maradványa, melyet a mult 
század második felében a polgári

KOLOZSVÁR — Gyárait, üzemek és szakszervezetek képviselői, vala
mint rengeteg érdeklődő vett részt a városi ideiglenes bizottság legutóbbi 
nyilvános ülésén. A gyűlés tárgya: munkaügyi és népjóléti kérdések ■ is
mertetése és megvitatása. Az érdeklődés oly nagy vo’t, hogy a volt varos
háza gyülésterme szöknék bizonyult a hallgatóság, befogadására.

Veress Pál, az ideiglenes bizottság titkára'röviden üdvözölte a dolgo
zók képviselőit. Hangsúlyozta, hogy az ideiglenes bizottság a Szovjetunió 
példáját követve akarja megoldani a munkaügyi és népjóléti' kérdéseket 
Kolozsváron, Kérte a jelenlévőket, hogy minden erejükkel támogassák a 

’ munkaügyi és népjóléti ügyosztály munkáját. ’ -
. Ezután Prieop AureHa, a munkaügyi és népjóléti ügyosztály felelőse 

1 ismertette az eddigi megvalósításokat és . a problémák sokaságát. Röviden 
’ vázolta a kapitalista rendszer munkaügyi és népjóléti politikáját, majd 

rátért azoknak a megvalósításoknak a felsorolására, .amelyet a munkaügyi 
és népjóléti ügyosztály eddig végzett.

Az ügyosztály munkaügyi tevékenysége nagy. Ebiben az esztendőben 
junius 15-ig 243 munkakonfliktust vizsgált felül és oldott meg. Tisztasági 
és biztonsági szempontból, ellenőrizte a gyárak és üzemek munkahelyeit, is. 
Ezen a téren igen szép eredményeket ért el a Dohánygyár. A magánkéz
ben lévő üzemeknél a helyzet meglehetősen rossz. Az üzemi étkezdék közül 
a legjobbak a Herbák János-müvek, a dohánygyár, a Grafikai Üzemek és 
a Vízmüvek étkezdéi. A napközi otthonok közül a Herbák Janos-müvck és 
a dohánygyár napközi otthonai a legjobbak. . < .

Figyelemmel kisérik a tanoncok helyzetét is. Kolozsváron 1314 szer
ződéses ianone dolgozik. Rengeteg tanomé nem kötött szerződést a munkar 

r adóval. Az ügyosztály gondoskodik a szerződések megkötéséről. A magán- 
I kézben lévő üzemeknél a tanoneok helyzete elég rossz. Egyébként a város
ban 12 tanoncotthan működik. A minisztérium legutóbb nagy összegeket 
folyósított egyes tanoneotthonok javi tási költségeinek fedezésére.

órakor.
A költő párbaja. — 

kezdete: 5, 7 és 9

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: ördög szikla. Előadá

sok kezdete: Fél 6, fél 8 és fél 
10 órakor. Szombaton és vasár
nap: Fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor.

MAXIM GORKIJ: ördög szikla. 
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra
kor. Szombaton és vasárnap: 3, 
5, 7 és 9

POPULAR:
Előadások 
órakor.

VÖRÖS CSILLAG: A győzedelmes 
visszatérés. Előadások: 4, 6 és 8 
órakor. Belépődíj 22 lej.

UJ IDŐK: Tudomány és technika. 
— Alma Ata. — A vakbél. — 
Mescerei erdőiben. — ősz Geor. 
piában.

MUNKÁS: Külvárosi gyermek. 
A legbájosabb szovjet film. Ma
gyar feliratok. Előadások: 5, 7 
és 9 órakor.

URÁNIA: Nahimov tengernagy.
Nagyszabású szovjet tcngerófT-
film. Előadások kezdete 5, 7 fes
8 órakor.

Támogatás <* hadiárváknak
Az ügyosztály minden lehetőt cl követ, hogy a népjóléti kérdéseket jól 

cs alaposan megoldja. A gondozásig szorult személyeket a legmesszebbme
nő támogatásban részesíti. A hadiárvák intézőiében csak júliusban 800.000 
lejt fordítanak különböző javításokra. A deportálásban elhaltak árvái kö
zül számosat elhelyeztek termelőmunkában az iskolákban.

Az ügyosztály a jövőben még több segítséget fog nyújtani a rászorul
taknak. Julius 1-től december 31-ig terjedő időben a következőknek folyósít 
ösztöndíjakat: szegénysorsu egyetemistáknak 90.000 lejt, középfokú isko
lásoknak 600.000 lejt, a JT. ciklusú iskolá/toknak 320.000 lejt ás az I. cik
lusú iskolásoknak 240.000 lejt. JLirminoezcr lej értékű gyógyszert oazta- 
nak ki a szegények között és 210.000 tojt fordítanak különböző célokra.

Megkezdődött as átnevelés
Hafolma* feladat a hadiiokknntak, nyomorékok, csavargók, proetítuáL 

tak, koldusok, vakok & süketnómák átnovoléaa és n tawÜS munkában va
ló elhelyezése. A két, világháború sok rokkantat és nyomorékot credményc- 
zott, ón gzámukd növelte a betegség w> Az átnervclés teróa már

kaip hatalmas összegeket, hanem 
évente több millió svájci frank 
jövedelmet biztosit magának a 
biaritzi és montecarlói. játékbar
langok részvényeiből is. Hogy

. Latin Amerikában milyen hatal
mas vagyonnal rendelkezik, arra 
jellemző, hogy Buenos Airesben 
egy egész városrész telekkönyvi- 
leg a Vatikán nevén szerepel.

Pénzügyi botrányok
. Természetesen ilyen nagyará
nyú pénzügyi manőverek lebo-

lyos botrányokba robban. így 
mult évben világszerte kinos fel
tűnést keltett az a szélhámosság, 
amit Cipicco vatikáni prelálus 
hajtott végre és ami két olasz 
bankháznak közel 25Ü millió lírá
jába került.

Az imperialisták, mint már. 
említettük, a Vatikánon keresz-

tét cselszövése Magyarországon 
és ugyanezt igazolja hazánkban 
Márton Áron gyulafehérvári ró
mai katolikus és Durkovici An
ton jasi római katolikus püspö
kök népellenes magatartása, akik 
az imperialisták háborús uszitó, 
néptömegeket elködösitő politi
kájának szeretnének érvényt sze-

rczni, hogy ezzel megakadályoz
zák a dolgozók államának fejlő
dését, a dolgozó nép jólétének és 
jövőjének biztosítását. így kap
csolódik egybe az a sötét cselszö
vés, ami Washingtonból a Vati
kánon keresztül Mártonáronokig 
terjed — melynek az a célja, 
hogy a tömegeket elködösitee és 
az imperializmus sötét terveinek 
útját egyengesse.

A katolikus vallásu dolgozók 
hatalmas tömegei azonban mind 
Olaszországban, mind hazánkban 
valamint világszerte egyre job
ban tudatára ébrednek annak a 
sötét politikának, amit a Vatikán 
az emberek vallásos hitén keresz
tül üz és egyre határozottabban 
fordulnak szembe a pápa 
nyezete cselszövéseivel és 
lik az egyház népellenes 
nek az eltávolítását.

és kör- 
követe- 
elemei-

sz. i.

minisztérium 450 ezer lejt utalt 
két 16, négy ökör, 10 sertés és

megoldása sürgős feladat. Ko-

a kolozsvári városházán az ideiglenes 
bizottság munkaügyi és népjáléti 
osztályának időszerű kérdéseit

. nagy eredményeket ért él az ügyosztály. Egyébként a munkaügyi és nép
jóléti minisztérium Kolozsváron két átnevelő központot létesít. Az egyik

, a Mihai Viteazul-tér 26. szám alatt lesz, ahol a fiatalkorú csavargókat, 
' koldusokat és prostituáltakat fogják nevelni A vidékieket lakóhelyükre 

! irányitják és a visszaesőket munkatá borba kiiUdik. A másik átnevelő isko
lát a Ghcrman-tanyán létesítik. Tizszobás épület és 60 hold szántóföld 
áll ott az ügyosztály rendelkezésére. A 
■ki erre a célra. A tanyán már 8 tehén,
20 méhkas van.

A 'nyugdíjasok helyzetének végleges
lozsváron 4680 nyugdíjas van. A benyújtott kérések közül már 700-at el* 
intézték. Legutóbb felülvizsgálták 28 21 nyugdíjas helyzetét. Közülük 141- 
et termelő munkába irányítottak, mert munkaképesek.

! ■: Az IOVR tagoknak már eddig is nagy segítséget nyújtott az ügyosz- 
i tály. Rövidesen 7 öltönyt, 4 gyermek kabátot, 25 gyermelkruhát, 10 pár 
. gyapjuharisnyát és 11 pár gyermekcipőt osztanak ki a rászorultaknak.

A közel 2 órát 'kitöltő előadást igen nagy tetszéssel fogadták a dol
gozók képviselői, majd számosán hozzászóltak az előadáshoz.

Fokozottabb ellenőrzést 
a magáné állalatoknii

A hozzászólások es javaslatok jelentős szempontokra hívták fel az ide
iglenes bizottság figyelmét. Szükséges lenne nagyobb ellenőrzést gyakorol
ni n magánkézben lévő vállalatoknál. Az ügyosztály látogassa meg gyak
rabban a vakok intézetét. Foglalkozzon többet a vakokkal és átnevel&ük 
után helyezze el őket a tenmelésben. Gondoskodjék az ügyosztály arról, 
hogy az üzemek és gyárak helyesen alkalmazzák a munkatöivényt. Szabá
lyozzák egységesen az azonos tanoncotthonban elhelyezett tanoneok munka
idejét, hogy ellenőrizni lehessen távo* létüket.

A muukaerőelosztó hivatal felelőse kéri az üzemek és gyárak vezető
ségét, hogy ne utasítsák vissza a hivatal által beutalt munkaerőket. Ne 
alkalmazzanak munkaerőt a munkaerőé!osztó hivatal megkerülésiével és ne 
jelöljék meg személyileg a kívánt, mun kitérőt.. Felhívja a bizottság figyel
mét, hogy a Éomc.ír hatá?.köiébe.n lévő kefegvár vezetői még ma in a volt 
tulajdonos, annak felesége és'testvére. Ezzel szemben a 25 éve ott dolgozó 
munkások közül számosán nem szak mim késként szerepelnek.

Nincs szükség Törekedő tanerőkre!
Az ellenőrző körntjáról akkor érkező Deac Vasilc, az ideiglenes bizott

ság elnöke, sajnálatos bejelentést tesz. A vakok intézőiében verós-ol neve
lik a kis vak gyermekeket. Kéri a gyárak és üzemek vezetőségeit, hogy ne. 
tanúsítsanak hasonló magatartást a tanoneokkal .szemben. Az ilyen veze
tőkre és tanszemélyzctro ma nincs szükség, Egyébként a bizottság a vakok 
intézeténél és általában a gyermekeket bántalmazó vezetők allén lépéseket 
fesz.

A felszólalóknak Veress Pál, az ideiglenes bizottság titkára válaszolt, 
j majd hangsúlyozta, hogy az ügyosztály tevékenységo inog nem kielégítő, 

de mindent elkövetnek, hogy a hiányosságokat fölszámolják és a munka 
I tervet tökéletesen végrehajt.sáli.



O Mindennek van értéke,
mindenből lehet valamit csinálni,

nem szabad elpazarolni a szemetet sem!
KOLOZSVÁR —— Bármenyire is 

harcolnak az üzemekben és a gyá
rukban a selejt & a hulladék kikü
szöböléséért, ha a selejtet sikerű] is 
kiküszöbölni, a hulladék azonban 
csak csokkențheto, de véglegesen so
hasem lehet kiküszöbölni, mert a 
gyártási folyamatnál mindig fenn
marad egy bizonyos százalék nyers- 
anyag, Hulladék azonban nemcsak a

Milliókat érő „haszontalan^ hulladék
A hulladékipar nagyjelentőségű 

nemzetgazdaságunkban. Az elmúlt 
: rendszerek tó'kós urai előszeretettel 

foglalkoztak a hulladékiparral, mert 
kevés munkával hatalmas hasznot 
hajtottak ebből. A „legidfizetőbb" 
az ócskavas-gyűjtés volt, mert a leg
csekélyebb pénzért vásárolt ócska
vasat súlyos pénzért adták tovább a 
nehéz és fémfeldolgozó iparnak.

Ma már a hulladékipar az állam 
kezén van. A DAC állami vállalói 
megyei központjai összegyűjtik azo
kat a hulladékokat, amelyeket ipari 
nyersanyagként fel lehet használni. 
A DAC vasat, öntöttvasat, vörösre- 

' zet, sárgarezeit, bronzot, cinket, ól
mot, alumíniumot, gumit, csontot, 
rongyot, gyapjú-, pamut-, len-, ken
der- és selyemhulladékot, valamint 

, állati gyapjút, bőrt, és szőrökért 
gyűjt.

A Gyufagyár-utca 3. szám alatt 
hatalmas raktárakban sok „haszonta- 
ln“ hulladékot halmozott fel a DAC 
állami hulladékgyűjtő vállalat kolozs
megyei központja. A vállalat felelő
se, IFeisí Radu — akit a korai bejö
vetelben és a munkahelyről váló ké
sői elmenetelben nem lehet megelőzni 
— büszkén mondja. 
ezek 
roit 
mert 
kerít

javak előállításánál keletkezik, ha 
n«n előáll a javak fogyasztásánál, 
elhasználásánál is.

A gazdasági életben azonban, sző
kébb él-telemben, csak azokat az 
anyagokat értik hulladék alatt, ame
lyek minőségüknél és érzékelhető 
mennyiségüknél fogva uj áruk előál
lítására gazdaságosan felhasználha
tók.

takarmánygyártásnak, a vér a táp- 
szerkészitményeknek a nyersanyagai. 
Az állati szőr, a pata, a szarv — 
amennyiben nem használható fel a 
fonó-, szövő- és a szaruiparban — 
nátronhiggal való kezelés után hal
csont pótlására alkalmas, sósavval 
kezelve pedig egész sor emberi táp- 
szerkészitmény alapanyaga.

Egy másik nagy raktárban pamut- 
és szövethulladékot látunk. Berkovits 
Béla raktámok éppen szán és minő
ség szerint osztályozza ezeket a hul
ladékokat. Ifinél finomabb anyagu-

ak a rongyok, annál jobb minőségű 
árukhoz használható a belőle készült 
fonal. Szövetgyáraink értékes nyers
anyagot kapnak ezekben a hulladék- 
sinyagokban. Érdekes, hogy a len- és 
kenderhulladők a legértékesebb a vá- 
szonnemü hulladékok között, mert 
ebből készítik a finom minőségű pa
pírt.

A vashulladék az ócskavas vagy a 
vasnak készáruvá való feldolgozásá
nál előálló hulladékból származik. Az 
ócskavas igen fontos nyersanyaga 
nehéziparunknak, mert a Siemens- 
Martin olvasztókemencékbe adagolt 
nyersvas mellett 30—70, sőt még 
több százalék is az ócskavas.

A vállalat udvarán példás rend 
és tisztaság van, a raktárakban kato
nás rendben helyezik el a beérkező 
hulladékot, szakszerűen kiválogatják 
tes tárolják. A központ kiutalása sze
rint pedig vagonokba rakják és meg
küldik azoknak az üzemeknek és gyá
raknak, amelyek értékes nyersanyag
ként használják fel.

HULLADÉKGYŰJTÉSBEN
IS TÚLSZÁRNYALHATÓ A 
TERV
hulladékgyüljtéssel hatalmas ta

gon ócskavasat, 127.831' kóló rongyot 
és 3 vagon csontot gyűjtött a kolozs
megyei központ. Rongygyüjtésben 
több mint százszázalékkal több.-.t 
szállítottak az előirányzott mennyi, 
s égnél.

Ez az eredményes munka egyrészt 
annak tulajdonítható, hogy a DAC* 
nál mindenki öntudatosan dolgozik, 
barátságos légkör és elvtársiét szelt 
lem alakult ki a vállalat dolgozói kö
zött, akik minden Ti-ite:-. értekezetrs 
ülnek össze, amelyen megtárgyaljál 
az észlelt nehézségeket és ezeknek eh 
hárítására megteszik a szükséges in’ 
tézkedéseket,

A vállalatnál jutalmazzák az ön
tudatos és lelkiismeretes munkát. 
Irimies Ioan munkást, aki a munká-

A
mogatást nyújtanak Állami Tervünk 
teljesítéséért és túlszárnyalásáért 
dolgozó üzemeinknek és gyáraink
nak.

A DAC kolozsmegyei központja 
is teljesen tisztában van ezzel és ön
tudatos munkájával nagy segítséget ad 

népköztársaságunk gyárainarc is. Ad- bán kitűnt, segédraktárnokká léptet- 
Zer.Pál, a vállalat könyvelőjéül tud 
juk meg. hogy az Állmai Terv kere
tében vállalt szállítási köt nézettsége
inek a kolozsmegyei központ követ
kezőképpen tett eleget; nehézbőrben 
54.3 százalékkal, kecskebőrben 176.8 
százalékban, borjubőrben 164.9 szá
zalékban, juhbőrben 395 százalék
ban, kutyábőrben pedig 605 százalék* 
bán teljesítették—az előirányzott ter
vet. Érdekes adatok tárulnak elénk, 
ha az elszállított anyagot vagontétel, 
ben nézzük. Ezek szerint április és 
május hónapokban összesen 63 va-

ták elő.
A hulladékipar igen fontos téma" 

sza nemzetgazdaságunknak. Upșen 
ezért, ha a hulladékot összegyűjtjük 
és átadjuk a DAC állami vállalatnak, 
iparunkat értékes nyerasnyagokhoz 
juttatjuk. A számunkra értéktelen 
hulladékanyagból értékes áru lesz és’ 
ezzel is elősegítjük nemzetgazdasá
gunk további megerősítését, Állami 
Tervünk teljesítését és túlszárnyalá
sát.

GYÖNGYÖSSY DÁNIEL

hogy bizony 
a „haszontalan", raktárokon tá- 
hulladékok többmilliót érnek, 
a gyárak értékes nyersanyag
használják fel.

ÁLLATI BŐRÖK, RONGYOK 
ÉS HULLADÉKOK KÖZÖTT

Az egyik hatalmas raktárban ép
pen Novak Miklós, a vállalat műsza
ki vezetője rendezgeti az állati bőrö
ket. Szakszerűen tárolják a bőröket 
és a központ kiutalására átadják a 
bőrfeldolgozó üzemeknek.

■ Megtudjuk, hogy a csontok az 
egyv-, csontliszt- és csontszéngyár- 
tásnak, a nem ehető zsigerek az erő

Koloiss megyében
74 községben szervezték meg a „Falvak NépeM> 
mozgalmat a MNSs-aktivistái

KOLOZSVÁR. - A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei 
szervezete — a MNSz országos „Falvak Népe“-mozgalom keretéi
ben _ 78 aktivistát küldött ki legutóbb a Falvak Népe terjeszté
sére, Nyolc járás 74 községét keresték fel az aktivisták.

Minden községben gyűlésen ismertették a „Falvak Nepe ‘ ter
jesztésének jelentőségét. A gyűléseken a kulákság is résztvett. Ki
fogásolták, hogy az utóbbi időben a „Falvak Népe“ erősen tá
madja a falvak kizsákmányoló elemeit. A dolgozó földművesek 
visszautasították a kulákok- kifogásait. ,

A hetvennégy község helyi szervezeteinél 4.850 tag vett részt 
a gyűléseken. Az előadásokhoz 125-en szóltak hozzá. Az akcióra 
való mozgósítást 356 utcafelelos vegezte. Az előfizetőket 215 tag 
szerezte. Az akcióban szép számmal resztvettek a haladószellemü 
tanítók is. Az akció eredménye: egy nap alatt a megyében 1.146 
előfizetőt szerveztek be és 2.300 darab „Falvak Népé“-t adtak el a 
dolgozó földműveseknek. -

A kiküldött'aktivisták nagy lelkesedéssel számoltak be az 
eredményekről és ígéretet tettek, hogy bármikor készek hasonló 
akcióban résztvenni. A megyei szervezet a kampányt szervezeti 
és politikai kérdésnek tekinti, s ezért elhatározta, hogy a jövőben

Építenek a falusi fiatalod
A borsai járásban uj utak és hidak épulnok 

az ifjak munkája nyomán
BORSA. — Az Ifjúmunkás Szövetség Borsa járási szervezete 

nagyarányú önkéntes munkálatokra mozgósította tagjait. Az if
jak a járás több községéből lelkesedve kapcsolódtak be az önkén
tes munkálatokba, és munkájukkal nagyösszegü pénzmegtakarí
tást értek el.

Fodorházán 16 ifjú 128 munkaórával egy hidat épített a falu 
mellett folyó kis patakon. Munkájuk pénzbeli értéke 5500 lej.

Borsán az Ifjúmunkás Szövetség II. alapszervezetének tag
jai sportpályát és zöldségkertet létesítettek, valamint kitatarozták 
a helyi kultúrtermet. A munkálatokban 99 ifjú vett részt 430 
munkaórával. Munkájuk értéke 8050 lej. ; ' u'

A páncélcsehi ifjak 384 munkaórával megjavítottak egy beton- 
hidat és egy zöldséges kertet létesítettek. Az önkéntes munkában 
résztvevő 28 ifjú 11.210 lej értékű munkát végzett , 

j Kendilónán 11 ifjú 33 munkaórával 1.100 lej értékben fásítási 
í munkálatokat végzett Három hektáron akácfacsemetéket ültettek 
j A dobokai ifjak közül 36 ifjú 196 munkaórával 6 méter hosz- 
! szu kerítést csinált. Munkájuk pénzbeli értéke 5.400 lej.
I A lónapoklostelki ifjak erdőt irtottak és kutat ástak. Két-és politikai Keretesnek tekinu, s ezerr einauuuzva, nogy a jmuuou —----- -- - . , . wSowfrJr

még nagyobb mértékben folytatja a „Falvak Népe" terjesztését. 1 száznegyven munkaórával 5.300 lej értékű munkát .végezek.
----------———mi

tRuruzslás Helyett...
Mint ősszel a légy, úgy 

hull a baromfi Bánffy- ■ 
hunyadon. Tavaly is igy 
volt ez, tavalyelőtt is, 
ki tudja megmondani, 
hogy hányadik évtizede 
tart már ez a pusztulás 
a szárnyas jószág és a 
malacok között. Ritkul
nak. az állatok, termé
szetes 1 halállal, nem pe
dig annak rendje és 
módja szerint: erőszak 
következtében.

Búzás Jáné felesége, 
Ilus mesélte a helyzetet 
minap:

— Félrebillen a fejük 
— mondotta Ilus —, tán
torognak, akárcsak Já- 
nos-napon a bortsserető 
hunyadiak, aztán átbil
lennek a másvilágra.

Ennyit mondott Ilus, 
de hozzá tette volna 
még, hogy nem segít a 
bajon sem a szemviz, 
sem a kereszthányás, de 
még a ráolvasás sem. 
Ezt azonban nem mon
dotta ki, mert városon 
közölte a dolgot. Hunya
di ember pedig csak ott
hon beszél a babonáról, 
városon szégyent!. Nem 
szól róla, csak féli.

Mert Ilunyadon — és 

sok más helyt is —, ahol

még mindig a hiedel
mek, a babonák világa 
járja — ráolvasással, 
meg egyéb kuruzslások- 
kal gyógyítják a beteg 
embert és a beteg álla

tot.

Tavaly — ilyentájt — 
a malacokra járt nagyon 
a vész. Szomorú dolog 
az ilyesmi. Kijutott be
lőle Kata néninek, is. — 
összekuporgatott pén
zéből két malackát vett, 
hogy majd karácsonyra 
legyen neki is egy, meg 
vejének is egy. .Nagy 
volt az öröm, s a család 
három napon át — há
rom napot tartanak a 
csodák — ott sündör- 
gölt a malacok körül. 
Miközben szemüket le
geltették rajtuk, a kéi 
állatka a szomszéd kert
jében legelt.

Negyednap reggel 
ütött be a szerencsét
lenség. Hajnaltájt. Ki is 
rángatta nejét az ágyból 
Kata néni. Erősen két

ségbe volt esve. A ma
lacok miatt, mert azok 
dögrováson voltak. Kata 
néni eskildözött, hogy a 
család tagjai „rontot
ták" meg őket szemeik

kel. S ha szóval nem is, 
de nézésével nagyon vá
dolta őket. Csak akkor 
engesztelődön ki egy ki
csit, amikor meghallotta, 
hogy a siomszédék ma
lacai sem enni, sem 
járni nem akarnak, azo
kat pedig a familia nem 
is látta.

Persze a két beteg ál
lat köré gyűltek mind. 
A család, meg a szom
széd, meg a második 
szomszéd, de a fél utca 

i is; ahogy ez faluhelyen 
szokás. Kuruzsoltak a 
fehérnépek annak rend
je és módja szerint. 

; „Ráolvastak" a mala- 
. cokra, égették a szenet, 
■ vizesedénybe mártották 

i és szorgos kezük — mi
közben varázsigéket 
mormoltak — addig ve
tette a keresztet a sze-
nesviz felett, míg a ma
lacok megunták a mó
kát és átvándoroltak a 
túlvilágba.

Ez délfelé történt, s 
í akkor már érkeztek a 

hirck, hogy itt is, ott is 
pusztul a malac. Olyan 
megszokott dolog volt ez 
már Hunyadon — saj
nos más helyütt is —. 
hogy a: emberek csak

azt mondogatták: „már 

megint nem volt szeren
csénk".

Hunyadon, — a többi 
* helyeken is, ahol hulla- 

i nak az állatok —, csak 
egy hiányzik. A tiszta
ság, a szakszerűség és az 
állatok elkülönítése.

' Mert amig egy falu ap- 
| rőjószága közös szemét- 

I dombra és egyáltalán 
I szemétdombra jár kapir- 
j gálni, addig a vész, az 
1 évtizedes örökség sem 

múlik él.
- Bonchidán ezt csinál

ták. Nem kuruzslással, 
de szakszerűen kezelték 
az állatokat, kitakarítot
ták az ólakat és elkülö
nítették a baromfiakat 
a szomszéd jószágától. 

Meg is van az ered
mény.

így tudjuk megőrizni 
őket és nem kuruzslás

sal.
Ha a hunyadiak — 

meg a többi falvakban 
is — a bonchidaiaktól ve
szik a példát, akkor nem 

i billen többé félre a fe- 
I jük a számyasjószágok- 

nak és azok nem libben
nek át a másvilágra.

SZÉKELY GYÖRGY

Aranyöstorda községeiben 
sorban alakulnak a napközi otthonok

TORDA. — (Tudósítónktól.) A 
nyári mezőgazdasági munkák elvég
zése mellett az aranyostordamegyei 
földművesek nagyszabású, önkéntes 
újjáépítési munkákat (is végeznek!. 
Kulturotthonokat építenek, kutakat 
javítanak és jegelőket . tisztítanak. 
Önkéntes munkával résztvesznek az 
erdősítésben is. Az aranyosbányai já
rásban, Brancsti községben 60 dol
gozó földműves a községi ucat ja
vította meg, utána pedig az égés-, 
falu részt vett a kulturház íalépité- 
sében. "'idra község határában iO 
ezer facsemetét ültettek el a dolgozó 
földművesek s a szegény, nincstelen 
földművesek gyermekei részére, 
hogy hozzájáruljanak felnevelésük
höz, egy 1.250 négyzetméteres terü
leten veteményes kertet létesítettek.

Ezen a példán felbuzdultak a me
gye többi községei is. Mezőzáhon, 
Marosludason, Szcngyelen és Bogá- 
ton veteményes kerteket csináltak a 
földművesek, ezen kívül napközi ott

hont is létesítettek, hogy munkaidő
ben az anyáknak ne kelljen a gyer
mekekkel is bajlódni.

Amilyen idegenkedve fogadták az 
aranyostordai községek dolgozói a 
napközi otthonok létesítését, annyi
ra szívesen veszik most, mert látják 
hogy a saját és gyermekeik céljait 
szolgálja.

N. M,

Hallgassuk meg 
a rádió Falu’órájáf

Felhívjuk dolgozó földműveseink és a rádiókészülékkel ren. 
delkcző kulturotthonok vezetőinek figyelmét, hogy a román rádh 
magyar adása minden vasárnap reggel 8.15 perckor Falu*órá< 
közvetít időszerű, a dolgozó földműveseket közvetlenül érinti 
kérdésekről.

A közvetítést a Radio Románia 1857 méterei hullámhosszán, 
mig Bukarest II. a 285 méteres hullámhosszon közvetíti.

A falu dolgoséi kulturális felemelkedéséért, a babonákból eredő rejtélyesség ellen harcol 
a „Falvak



Szol gálatos
Az északi légáramlás Európa leg

nagyobb része felett tovább tart, 

emiatt az időjárás változékony, 

esős, hűvös jellegű. Nyárias meleg 
a Brit-szigetek nyugati részén, a 
Földközi-tenger nyugati medencéjé

ben és a Szovjetunió délkeleti vi

dékein yralkodik. .

Erdélyben erős felhőzet vonult át, 
sokfelé volt eső, záporeső Kolozs
váron pénteken délben 16 fok, este 

9 órakor 9 fok volt a hőmérséklet. 
A légnyomás 762 mm., emelkedő 

irányzatú.
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁR- 

NÁP ESTIG: Mérsékelt, időnként 

élénkebb északi, északnyugati szél, 
rövid ideig tartó javulás, időnként 
napsütés után újabb felhőátvonu
lások,' sokfelé eső; záporeső. A nyu
gati megyékben esetleg zivatar. A 
hőmérséklet- nem változik lényege
sen, ■ ■■

AZ ERDÉLYI ÁIUZEUM EGYE
SÜLET intéző bizottsága vasárnap 
délelőtt 10 órakor nyitja meg ünne
pélyes külsőségek között az Erdélyi 
Muzeum újrarendezett levéltára he
lyiségeit. .7 ;, '7 „

ISKOLAI KIÁLLÍTÁST REN
DEZNEK junius- 26-án (i. Közoktá- 
tásögyi Minisztérium igazgatása alá 
tartozó ■összes . k.olpzsvári technikai 
középiskolák. si A,. kiállítást - a Gép
ipari Iskola,. Fártkas-utca 16. szánr 
alatti épületének nagytermében ren
dezik a Román Leány Ipari Közép
iskola, a Magyar Leány Ipari Kö
zépiskola,- a Román Háztartási isko
la és a Magyar Gépipari Műszaki 
fiúiskola. A megnyitó délelőtt 10 
órakor lesz.

A Világosság kiadóhivatal 
“'felkéri az előfizető testvére

ket, hogy a kiadóhivatal ál
tal megküldött esekklapon 
rendezzék a hátralékos, vala
mint a júniusi előfizetési di
jaikat.

Lapialaldanos: 
»Petőfi“ Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiadóhivatal: 

Szabadság-tér 
31 

Telefon: 19-11

TMTennyiért adja néni ezt a vász
nat? — érdeklődtem a minap

egyik falusi asszonytól a Mihai 
Viteazul-téren.

— Melyiket?
— Azt a széleset...
— Száznyolcvan lej...
— És olcsóbban nem adná? — 

kezdtem az alkudozást a nénivel, 
aki olyan magabiztosan trónolt a 
vásznak mögött, mint egy. anya- 
császárnő.

A választ csak egy villámlőan 
megvető tekintet volt.

— Máshol olcsóbb... — kezd
tem ismét.

— Az lehet... de az nem olyan, 
mint az enyém... azok az éhen
kórászok ilyet.. nem szőnek ... 
Szászfenesen ez a legjobb vászon.

— Nem hinném — vélekedtem 
most már egészen bátran

AZ ARLUS kolozsvári szervezeté
nek III. kerületi szervezete junius 
25-én. szombaton este 8 órai kezdet- . 
tel kultur-estet rendez a Vörös Had
sereg-utca 11. szám alatti kultúrter
mében, A -műsor keretében dr. Fe" 
renezi József tart előadást Maxim 
Gorkijról.

FEKETÉZŐ VENDÉGLŐST 
LEPLEZETT LE a brádi milicia. 
Szatmári Samu már több ízben hu
rokra került feketézés miatt. Leg
újabban a milicia egy titkos kamrá"' 
bán 20 liter bort, 17 liter pálinkát, 
27 liter szeszt, 5 liter likőrt, 3 liter 
rumot, 7 liter konyakot, 1.5 liter me- 
tilszeszet és rengeteg ]ikör-eszencet 
fedezett fel. Szatmári Samu ezt a 
készletet feketén szerezte be. Eljá
rást indítottak ellene.

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F. Soc. 2249 sz. 

alatt

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

Megátkoz...
— Hát akár olcsóbb, akár nem. 

én alább nem adhatom.
— Miért? Talán fél az urától? 

— érdeklődtem.
— Attól? — legyint. — Attól 

ugyan nem. Mástól félek: a pa
punktól ...

Ezt már végleg nem értettem. 
Vászon... pap... félelem.s.? Mi itt 
az összefüggés? Már pedig van. Az 
biztos.

— S miért fél? A pap úgy sem 
tudja még, hogy maga itt mit esi. 
nál. S ha megtudja, hát annyi baj 
legyen. Vagy talán rossz ember?

— Nem rossz az... csak .. —
s ezzel mély hallgatásba íburko- 
Iózott.

A MAGYAR MŰVÉSZETI IN
TÉZET NÖVENDÉKEI nyilvános 

'hangversenyt- rendeznek junius 29- 
én, szerdán este fél 9 órakor a: In
tézet dísztermében, Mórok útja 5. 
szám alatt.

HARMINC MINTAISTÁLLÓ 
ÉPÍTÉSÉT vette tervbe a szatmár- 
megyei ideiglenes bizottság. Köké- 
nyesd, Erdőszáda és Batiz közegek
ben már fel is építették' az uj istál
lókat.

TÍZ NAPPAL HAMARÁBB VÉ
GEZTÉK ÉL a gépek és traktorok 
javítását Aranyosgyéresen a gép- ás 
fraktornllomás dolgozói. Junius 20 
helyett junius 10-én már befejezték 
a nyári mezőgazdasági munkálatok
hoz szükséges gépek kijavítását.

Posta takarék
pénztári csekk

számla :
40.625

Kivettem a zsebemből két 
százlejest s megropogtattam. Az 
ötlet nem volt rossz. A csalétket 
rögtön bekapta. Apró szenjftf- meg
villantak s párnás kezei már nyúl, 
tak a pénz után. Közben a titkot 
is megsúgta, de oly halkan, hogy 
azt kivülem senki nem hallotta.

— Ha a falumbéliek beárulnak, 
hogy olcsóbban árulok, akkor nagy 
baj lesz ... Óh!... uramnehagyj- 
el... Óh’.'..

— Mégis mi lesz? — s izgatottan 
hajoltam egész közel.

— Megátkoz ... érti?... Megát, 
koz..."

Azt már nem tudta, vagy, nem 
akarta elárulni, hogy a szászfenesi 
katolikus pap miért beszéli rá a 
falu kulákjait a magas piaci 
árakra? J

(k — f. —. |

A ROMÁN-MAGYAR BARÁT
SÁG JEGYÉBEN zajlott le junius 
18-án a magyarországi Nagykörösön 
a Magyar-Román Társaság műsoros 
táncmulatsága. A demokratikus és 
művészi színvonalú műsor keretében 
több romániai iró és művész alkotá
sait mutatták be.

I
A PIONÍROK TANÁCSA JUNI

US 18-ÁN tartotta második ülését. 
Az ülésen az IMSz központi bizott
sága és a fővárosi- szervezetek kikül
döttei vettek részt. Beszámoltak a 
pionírok tanácsának eddigi tevékeny
ségéről és megbeszélték a pionírok 
nyári szünidejére vonatkozó kérdése
ket.

gyógyszert árak
JUNIUS 25-jÉN, SZOMBATON: 

Az 1. számú állami gyógyszertár 
(volt dr. Goina) Szabadság-tér 34., 
a 3. számú állami gyógyszertár (volt 
Ilygea) Mihai Viteazul'tér 32., a 7- 
számú állami gyógyszertár (volt Pas
teur) Babes-utca 18., a 8. számú ál
lami gyógyszertár (volt Viktória) 
Horea'utt 47. és -< 12. számú állami 
gyógyszertár (volt Kígyó) Budai 
Nagy Antal-utca 55. szám alatt.

MAGYAR KORMÁNYKÜL
DÖTTSÉG ÉRKEZETT 
CSEHSZLOVÁKIÁBA

PRÁGA. — (Agerpress). Dobi 
István miniszterelnök vezetésével 
magyar kormányküldöttség érke
zett Csehszlovákiába. A küldött
séget Gottwald csehszlovák köz
társasági elnök fogadta. A cseh
szlovák külügyminiszter fogadó
estet rendezett- a magyar kor. 
mányküldöttség tiszteletére.

ÁTSZERVEZTÉK AZ ÉRKÖ” 
BÖLKUTI SZÖVETKEZET veze
tőségét. Az uj vezetőség vállalta, 
sogy a -szövetkezeti ingok létszámát 
280-ról 320-ra emeli és megszervezi 
a mezőgazdasági termények begyűj
tését. a szövetkezeten keresztül.

MÉRGES GÁZT SZÁLLÍT 
AMERIKA a görög fasisztáknak. 
Junius 12-én Pireusz mellett, a perg- 
mai kikötőben amerikai hajók nagy
mennyiségű fojtógáz fejlesztéséhez 
száikséges vegyi anyagot szállítottuk 
partra. A rakodás idején Perema és 
Pireusz között szünetelt a forgalom.

A JAPÁN RENDŐRSÉG LE
TARTÓZTATTA a Sibeura villa
mossági üzem 103 munkását, közöt' 
tűk 67 nőt. A munkásokat azzal vá
dolják, hogy megakadályozták á?- 
iizem szakszervezeti csoportjának 
feloszlatását.

RAJZKIÁLLITÁST .RENDEZ a 
kolozsvári Magyar Leányliceum. A 
kiállítást junius 26-án délelőtt 12 
órakor nyitják meg. Megtekinthető 
junius 26-tól julius 3-ig mindennap 
délelőtt 11—1 és délután 4—6 órák 
között.

w

M/T NÉZZÜNK
ATLÉTIKA: Gh. Gheorghiu-Deji 

pálya, vasárnap reggel 9 órakor. If
júmunkás Kupa versenyek megyei 
döntője. Újabb győzelmet arattak

MARCEL CERDAN, a franciák 
középsúlyú ökölvívó világbajnoka, 
Jack La Motta ellen, a világbajnoki 
címért folyó mérkőzésen karsérülése 

mialtt a 10-ik menetben feladta a 
küzdelmet s ezzel elvesztette világ
bajnoki eimót.

&

KÉZILABDA: Gh. Gheorglii-r 
Dej pálya, vasárnap’reggel 9 ólakor, 
SélutáA 3' órakor, Ifjúmunkás Kupa 
megyei döntője.

LABDARÚGÁS: Gh. Ghcoighiu- 
Dcj pálya, vasárnap délután fél 6 
órakor' Dermaia-r-Dinamo B. NE' 1L 
labdamgómérkőzés. ■ «; >.. • ■ ; :
.. ÖKÖLVÍVÁS; ", Vörös Hadsoreg- 
ntea 3. szám alaftti pálya, szombaton 
este fél 8 órakor, Dermata—IC 
Braila. ’ ■ ' ■ '

RÖPLABDA: Gh. Gheorghiu-Dej 
pálya, vasárnap reggel 9 órakor, If
júmunkás Kupa megyei döntője.

SAKK: Hadsereg Háza, Decem
ber 30-utca, vasárnap reggel fél 10 
órakor Kolozsvár bajnoksága.

TENISZ: Népsport Szervezet sé
tatéri pályája, szombat délután, va
sárnap egész nap, Arad, Temesvár 
vegyes—Kolozsvár „Szövetség Ku
pa" verseny.

ÚSZÁS: Dc.rmatn-uszoda, szombat 
délután, vasárnap délelőtt városok 
közötti uazóversnny.

VÍVÁS: 2. szánni fiiiliooum tor
naterme, vasárnap reggel 9 órakor, 
kerületi női tőrvivóbajnokság.

ASZTALITENISZ: MngámUkal-
mazottak Szakszervezete, Molotov-
utea 9.. válogató varseny.

PRÁGA. — A nemzetközi atléti
kai verseny második napja újabb 
román sikereket hozott. A hat 
számból álló versenyen atlétáink 
három számban diadalmaskodtak. 
Eredményei::

Diszkoszvetés: 1. Raica (RNK)
■l 1.20 m. 2 Mucira (cseh) 43.23 m. 3. 
Kormuth (cseh) 42.07 m.

Magasugrás: 1. Sotér (RNK) 190 
cm. 2. Honkoncn (finn) 185 cm. 3. 
Matys (cseh) 180 cm.

400 m. síkfutás; 1. Moina (RNK) 
50.5 mp. 2. Dostal (cseh) 51.1 mp. 3. 
Uoracsek (cseh) 52.9 mp.

Kalapácsvetés: 1. Németh Imre 
(magyar) .50.27 m. 2. Dadak (cseh) 
<9.07 m. 3. Dumii’" Konstantin 
CINK) 10.08 rn.

800 m. síkfutás: 1. Andcrson
(svéd) 1:57.2 p. 2. Kodrle (cseh) 
1:57.4 p. 3. Winter (cseh) és Talma- 
ciu (RNK) 1:58.1 p.

5000 m. síkfutás: 1, Jakobson

atlétáink Prágában
(svéd) 15:11 p. 2. Pirainen (finn)
15:11.2 p. 3. Szilágyi (magyar 15:25.8 
perc.

A RNK legjobb kilenc atlétája, a

10 járás legjobbjai küzdenek
ots Ifjúmunkás Kupu megyei döntőjében

KOLOZSVÁR. — A holnapi Ifjú
munkás Kupa megyei döntőire tíz 
járás dolgozó fiatalsága gyűl össze 
Kolozsváron, hogy azt az országos 
jelentőségű versenyt, melyet a Ro
más Munkáspárt irányítása mellett 
az Ifjúmunkás Szövetség és a Nép
sport Szervezet a legkisebb helysé
gekben is megrendezett, s melynek 
megyei döntői országszerte megkez
dődnek, részvételükkel ünnepi ese
ménnyé avassák.

Kolozs megyében 22.000 ifjú vett 
részt az. eddigi versenyeken. Olyan pálya 
kis falvakban épültek sportpályák, 
ahol még nem is hallottak a sport jpmi
testedző és lélckncvelő hatásáról. 
Falusi ifjak és lányok, városok dol
gozó fiatalsága jelent meg a verse
nyeken és a különböző sportágak- 

legjobb svéd, finn, lengyel és cseh 
versenyzők ma Budapesten vesznek 
részt a Vasas nemzetközi atlétikai 
versenyén.

kai való rövid ismerkedésük után, 
mint versenyzők hirdették a szo
cializmus felé haladó hazánk fiatal
ságának életrevalóságát.

A holnapi nap folyamán tíz járás 
legjobb 500 sportolója gyűl össze, 
hogy eldöntsék, kik lesznek azok, 
akik a tartományi versenyeken me
gyénk színeit képviselni fogják.

Atlétikában, kézilabdában és röp
labdában küzdenek meg a járások 
legjobbjai. A Gh. Gheorghiu-Dcj 

a nép fiainak és lányainak 
örömujjongásától lesz hangos. Hir- 

fogják a népi demokráciák 
felsőbbrendűségét a kizsákmányoló 
rendszereit felett.

Hirdetni fogják, hogy nemcsak a

ASBÓTH JÓZSEF a wimbledoni 
nemzetközi teniszversenyen az ameri
kai Fálkenburg ellen mérkőzött, aki
től hatalmas küzdelem után 6:4, 7:5, 
2:6, 0:6, 6:4 arányban vereséget 
szenvedett és ezzel kiesett a további 
küzdelmekből.

termelőeszközök, hanem a sportpá
lyák is a nép birtokában vannak 
és a testnevelés áldásai is immár 
a dolgozó nép gyermekeit boldogit-
ják.

jlFJAK!
AZ IFJÚMUNKÁS KUPA 

’ EGY ÚJABB LÉPÉS NÉP- 
1 KÖZTÁRSASÁGUNKBAN A 

BÉKE ÉS A SZOCIALIZ
MUS FELÉ VEZETŐ UTÓN, 

i

A



•■rejtvényrovat
79-es számú keresztrejtvény

HARC A SZOCIALIZMUSÉRT II.
Készítette: KONT VILMOS

Megfejtése 20 pont
J 2 3 4 J" “ 

0 6 7 8' N 9 10 11 12 13 14 R 15 16 *11
17 18 o 19
20 ül 21 22 23 24
25 26 27 28 O 29
30 1 31 32 Z
G 33 34 35 36 m 37 ü 38

39 40 ES 41 42 43 D
44. 45 fg 46~ m 47.
48 Ü 49 50 51 5
52 IS 53 54 55 56

V o 57 58 59 60
61 62

©

63 ü 64 65
66 Sü 67 68 69 o 70
71 72 ü 73 74
75 76 77 78 n 79
80 o 81. 82 fi 83 . 84 85 ,

K Hl86 m 87 88 j89 a E
o 1 A Jl

Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 21, 31, 49, 57 és a függőleges 
7, 14, 24, 26, 41 -orok beküldéze, .

A megfejtések — tíz. napon belül — „Rejtvényrovat" jelzéssel kül* 
dendők be levélben, vagy levelezőlapon, melyre rá kell ragasztani a ro- 

vatszdmot. A helybeliek személyesen is beadhatják kiadóhivatalunkba. A 
megfejtők között két könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki.

' VÍZSZINTES SOROK '
1. Nyilak irányában körül: az el

nyomott orosz munkás'.ömegek öntu
datra ébredésének első megnyilvánu- 
lása. 17. Olaszul, népiesen. 18. A 
testrészig. 19. Tűk, románul (f. éke
zet). 20. O-val: gyulladás. 21. A ki
zsákmányolok védelmezői voltak. 23. 
Ló nyelven beszél. 25. Vissza: Af
rika legnagyobb városa. 27. Moha
medánok szent könyvére. 29. Vissza,: 
bemenet franciául, fonetikusan felt, 
hiány). 30. Fontos orvosi szerbe (ék. 
hiány)31. Aminek kizsákmányolása 
szintén nagyméretű volt. 33. Feltéte
les kötőszó. 34. Gyalogosok (ók. hi
ány), ,37. Biriék közepe. 38, Ásvány. 
39. Női név. 41. Fazakas tévé, az 
általa készített edénnyel. 4'1 Kettős 
44. Mértani fogalom. 45. Német k- 
róna, magyar névelővel. 46. Hires 
magyar, szinészhő.rkeresztinev^ Irén. 
47. Szömélynévmás. 48. Vissza: a 
lap, közhasználatú idegen szóval. 49. 
Akik a jobbágyság megszüntetése 
titán is folytatták a parasztság el
nyomását. 52. Csigafaj. 53. Vissza: 
a dunántúli községbe való. 55. An
golba németül. 56. Gyakori kö‘ő- 
s'zónk; 57. A 21 vízszintes méltó tár
sa volt. 59. Vissza: Halasy, fele. 60. 
Névelő. 61. Gyermekkertbé jár (f. 
ékezet). 63. Tzomvégződés. 64. Ösztö- 
kélé. 66. Letilt. 67. Régi római nők 
viselete volt, névelővel. 70. Vis-ra: 
levél, németül. 71. Tisztességes. sneg- 
bizható. 74. Vissza: a 65 függőle
ges másik neve. 75. Határozatlan 
számnév. 76. Töröm. 78. Mint az 56 
vízszintes. 79. Vissza: evő teszi. 80. 
Hamis. 81. ő futballozik. 83. A régi 
operett (ék. hiány). 85. Összevont 
német prepozíció. 86. Fonetikus 
francia uzsonnavendégséget. 87. Nó
ta elhangzását kővető.

FÜGGŐLEGES SOROK
2. Lócsemegcre. 3. Tgekötő. 4. Szicí

liai kikötőváros. 5. Kártékony rovar. 
6. Kegyed-e Î 7. Ennek aláesimysdga 
is nagyban fokozta a dolgozók elé
gedetlenségét, 8. Buldog közepe. 9. 
KÓt szó: 1. Vissza: ellenértékek. 2. 
Biztatás gyarmatosításra. 10. A hiva
tali elöljáróé. 11. Török pasa, tábor
nok. A balkáni háborúban Drinápoly 
védőjo volt. 12. Esel. 13. Érzék, né
metül, fonetikuson. 14. Nyíl irányá
ban: ami a jobbágyság megszűnte' 
tése után — a kapitalizmus fejlődése

ellenére — túlsúlyban maradt Orosz- ■ 
országban. 15, Őrbe y. 16. E forrasz
tó anyag. 22. Felügyelő. 24. Itt je' 
lent meg Rómeó, ha Júliával beszélni 
akart. 26. Odysseus birodalmából 
származó szeszes italok. 28. A sza
márfülei frigiai király (f. ékezet). 
32. Délamerikai köztársaságba való. 
35. Vissza: működésben van az apró 
szájberendezése. 36. ír. 40. Szállított. 
41. Ami a jobbágyság megszüntetése 
után gyors fejlődésnek indult Orosz
országban. 42. Ösrepülő, Daidalos fia. 
50. Adomány kevert betűi? 51. Visz- 
sza: becézett román férfinév. 54. Kö
tőszó. 56. Vissza: amely egyezményt 
a nyugati hatalmak már sokszor 
megszegték, névelővel. 58. Szájvíz 
márka. 62. Skicc ez. 64. A medence, 
románul. 65. A Rajna legnagyobb 
svájci mellékfolyója. 68, Férfinév (f, 
ékezet). 69. Ladányi Dezső. 72. Spa
nyol folyó, 73. A lakatos, szerszám. 
77. Vissza: rétegez, mássalhangzói. 
79. Bece női név. 81. Évszak. 82. 
Vissza: szűk, németül, fonetikusan. 
83. Képzőművészeti téma. 84. Vissza: 
baranyavármegyei község. 86. Izma 
közepe. 88. Vissza: ellentéte? kötőszó. 
89. Olasz névelő.

A 77. számú keresztrejtvény meg' 
fejtése a következő: Vízszintes sorok: 
1. Németország egységét nem lehet a 
német nép tevékeny közreműködése 
nélkül megvalósítani. 17. Iravadi. 29. 
Visinszkij. 61. Parisban. 80. Aeheson. 
Függőleges sorok: 30, Schuman, 39. 
Bevin. 50. Habosrolo. 63. A német 
békeszerződés. 66. Kolhoz.

Szórejtvények: 1. (Sajtóhibás). 2. 
Felleg borult .az erdőre. 3. Érmollók. 
4. Himalája.

A 76. száma, rovatban közölt szó' 
rejtvények megfejtései a következők: 
1. Bóditó bolondok. 2, Tervszerűtlen, 
3. Páros jelenet. 4. Pontosan három 
óra délután.

A megejMtt sorsolás eredménye' 
ként, könyvjutalmat, nyertek Kozma 
Mária Kolozsvár és Tlozgovyi Lajos 
Szatmár, Ctizn Voda-uttm 4. szám. 
Két színházjegyet Ebtrgényi József 
Kolozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek « könyvet el
postázzuk, n helybeliek n jnla'mnknt 
Imddrn, szerdán vagy pénteken 9—12 
óra között. S7.crkcsztő.;égiinkbcn átve
hetik.

Sxőre'tvény®^

1. Megfnlté’o

h, i, j, k, 1, m, , o, p,

2—2 pont 2.

4.

két ifjúmunkás*
alakult a Herbák János müveknél

KOLOZSVÁR. — A Herbák János müvek 
ifjúmunkásai újabb két ifjúsági munkabrigádot 
szerveztek az elmúlt héten. Mintegy 10 napja 
szervezték meg az első és második brigádot és 
most a harmadik és negyedik munkacsoportot 
létesítették.

A két ifjúsági brigád megalakulása alkalmá
val a Román Munkáspárt, a szakszervezet és az 
Ifjúmunkás Szövetség megyei szervezetének kép
viselői üdvözölték az ifjakat.

Ezután Pop Andrei és Téglás Jenőné meste
rek néhány szobán ig°reteh tettek, hogy minden 
erejük latbavetésével támogatni fogják az ifja
kat nagyszerű feladatuk megvalósításáért.

Az üdvözlések elhangzása után Ardeleana Ró
zsi és Posta Jolán brigádfelelősök átvették a 
zászlókat az Ifjúmunkás Szövetség szervezetének 
titkárától. Az ifjak nevében Ardeleana Rózsi, a 
harmadik brigád felelőse versenyre hívta ki a ne- 

■, gyedik brigádot. Posta Jolán a negyedik brigád 
; nevében vállalta, hogy méltók lesznek a vörös 

zászlóhoz.

A harmadik és negyedik munkabrigád meg- 
i alakulása után az ifjak lelkesen láttak amunká- 

hoz. SZŰCS FERENC
I önkéntes levelező.

Igy üdülnek a dolgozók
a „Szovjet Riviérán"

Márványpaloták, ciprus» és pálmaligetek leráféfí^es tenger* 
part várfa a 8*ovfet dolgosókat

ti Központ üdülője4*'. Az Orlovsz- 
klj-házaspár kissé fáradt s a dé
li meleg is bágyasztónak tűnik. 
Legszívesebben rögtön a szökő
kút vi zsugorai alá állnának s az
tán elnyúlnának az árnyékban a 
kerti heverőkön. Az üdülő előcsar
nokában azonban már hűvösség 
fogad.

A TENGER KÜLÖNÖSEN 
TISZTA, /

átlátszó napoznak, né
ha csónakba ülnek, elhúznak a 
part mellett, kikiáltanak, inte
getnek a parti villák lakóinak, a 
napozóknak s már el is mult , a - 
délelőtt. Evéssel, délutáni alvás
sal a nap másik tekintélyes re* , 

/sze megy.el s már itt a kora est. 
’A tengerparti sétányon ilyenkor 
élénkül fel az élet. Szinesruhas 
nők és fehérbe öltözött férfiak 

meleget. Kétágyas szobát kapnak Sokáig állnak az erkélyen, míg ^Pik el a P^tot Il^nk°Jannak 
nlarí pmalftten Ahncr-rr hóiért- --__ vaa*» __ J . , , ___ e____ i

Kezdetben a ciprusok és az 
oleanderek zöld erdejéből jófor
mán nem látni semmit, majd 
egyszerre kiugranak a fehér fol
tok: üdülők, szanatóriumok épü
letei. A természet zöldjének és a 
villák szikrázó fehérjének moz
galmas keveréke a fürdőváros.

Az üdülő kovácsoltvas kapuján 
ez a felirat áll: „A Szakszeryeze-

Áz ab'akokat pálmalevelek védik
s a márványfalak kirekesztik a vicsot jól látni, oly tiszta a viz.

az első emeleten. Ahogy belép- végre Jegor, aki kevésbbé 
nek, Nagyezsdá ledobja a bőrön
döt, kitárja az ajtót és kilép az 
erkélyre. A tenger. A láthatáron 
hajó úszik s a parton minden ka- — Gyerünk ebédelni

zSe KKK^K
A

■ AVAGY -
a számok misztikus befolyása
Könyvesboltjaink kirakataiban százszámra néznek szembe az utcai 

járókelővel a brosúrák. Néhány lejé t olvashatja bárki ezeket a füzete
ket, melyekből 'mint valami apró, de élesfényü lámpásból kivetődő vi
lágosság, a dolgozók felé árad a tudás nagyszerűsége. Politikát, ideoló
giát, tudományt, a leghaladottabb világnézet alapjait sajátíthatják igy 
el a városi és falusi dolgozó tömegek. A brosúra a maga egyszerű és 
népszerű nyelvével mindenkinek megmagyarázzál a természeti jelensé
geket, a villamosság lényegét vagy az emberi.test szerkezetét, mint ahogy 
megtanít a dolgozó osztály harcának és felemelkedesének történetére, 
az irodalom, technika, politika, ideológiai nagy kérdéseire is. \ .

A mi brosúráinkkal párhuzamosan az óceánon túl is jelennek meg 
„tudományos brosúrák". Természetesen óriási példányszámban, hangos 
reklám kíséretében. Amerika is öntinyomdáiból a brosúrákat —de ezek 
a brosúrák nem a fényt, a tudást, a tudományt, hanem a ködöt, a sötét
séget és a leghajmeresztőbb ostobasága babonákat terjesztik.

Hogy miért? Ezt talán nem is szükséges ismételni, mert úgyis tudja 
mindenki. Ezekkel a hamis és megtévesztő írásokkal akarják elterelni a 
tömegek figyelmét a maguk igazi kérdéseiről, az osztályharcról, s az 
imperialista Amerika súlyos válságáról, A munkanélküliségről, a. foko
zódó drágaságról, a sztrájkokról.

Kezünkben van egy ilyen amerikai „tudományos" fiizetecske. A 
cime:. „Numerologia”. Amint az előszóban Howard Page, a füzet szer
zője megmagyarázza, ez a szó a számok tudományát jelenti.

Matematikai kézikönyv? Dehogy. Hiszen alcíme is van. „A számok 
misztikus befolyása" — Írja Page.

Aztán magyarázni kezdi a misztikus befolyást. Így:
„A numerologia komoly tudomány. Kétezer éve ismeri az emberi

ség. Eredete a misztikus aranykorba nyúlik. Hasznos és kiváló tudomány. 
Mert ha a mindennapi életben használjuk és alkalmazzuk, csalhatat
lanul megtudhatjuk, hogy melyek a szerencsés és szerencsétlen napja
ink."

Ezután megmondja Page ur, hogy kinek mi a szerencseszáma. Kire 
melyik hónap melyik napjában nem szabad fontosabb dologhoz .kez
deni. És ki milyen napon lesz szerencsés. És ha véletlenül nem válik 
be a dolog? Akkor valami baj van a csillagok kisugárzásával. Mert 
persze Page szerző ur azt is bebizonyítja, hogy a „csülggsugárzástál 
függ minden." „Ha mondjuk péntekem tizenharmadikán is szerencsés 
valaki, az csak azért történik, mert olyan időpontban született, amikor 
a csillagok jótékony befolyással sugároznak rá. Mint mondjuk, Hearts- 
ra, az ujságkirályra, aki egy lépést sem tesz a „Numerologia" cimü tu
dományos szakkönyvecske nélkül."

A csillagok minden pillanatban jót és rosszat sugároznak — foly
tatja. — Ezért kell a numerologia. Mert az megmondja, hogy X. Y-ra 
melyik napon sugározzák jól cs melyiken rosszul; minden attól függ, 
hogy milyen évben, hónapban, napon és órában született az illető. Ak
kor a numerologia segítségével akár azt is kiszámíthatja, hogy 1960 ju
nius hatodikán sikerül-e állást kapnia vagy sem?

Page ur szerencsétlen napon írhatta Numerologia cimü, elképesz
tően zagyva és ostoba „szakmüvét". De Newyorkban kiadták. Nyilván 
azért, hogy az emberek megvegyék, s aztán azon törjék a fejü
ket, hogy melyik szerencsés vagy a szerencsétlen napjuk ami — mint 
Page ur kijelenti, — „kizárólag a csillanok sugárzásától és a számok bű
vös befolyásától függ."

Hlyen „tudományos brosúrákat" ad ki Nemyorkban milliós példány
számban az üzletember. A trösztök és nagybankok, gyárosok ember 6 
is, a pénzmágnásoké, akik a tömegek felé szándékosan terjesztik eze
ket a huszadik századnak szégyenére való középkori ostobaságokat.

(—on.)

r0- Gangriban. Nagyobb társasággal 
mantikus, — vagy talán éhesebb este elég nehéz asztalt kapni. A 
— megszólal. , ' . fehérruhás pincér ügyesen tpr-

názza át az italokkal es fagylal- 
tokkal telt tálcát a táncolok és az 

B asztaloknál ülők feje. felett, A 
Kaukázusnak hires, jó bora van.

— Ha igazán jó bort akarsz 
inni — mondja Jegornak.uj is* 
merőse Mihail, akinek óriási ko
vácstenyerében szinte elvész a 
pohár -, menj ki egyszer a 
piacra. A környék hegyi falcai
ból a kolhozparasztok reggelen
ként lejönnek s ha akarod, po
haranként is kimérik neked a 
bort, de olyat ám, mint ai nektár.

Másnap valóban kimentek , a 
piacra. Szamarak hátán hozzák.

FURCSA ALAKÚ TÖM
LŐKBEN A BORT, 

kosarakban a gyümölcsöt, csillo
gó kannákban a tejet, agyagkö- 
csöghen a tejfelt. Kolhozparasz
tok. Egy kicsit már a zajos, sza
porabeszédű, bővérű Ázsia ez, a 
szép, fekete georgiai emberek 
élénk, de sohasem tolakodó, von
zó világa. Visszafelé eszükbe jut, 
hogy micsoda üdülő vendég az, 
aki még valami emléket, helyi 
specialitást sem 
gyezsdá egy szép 
vesz magának. Fiának meg, 
most egy moszkvakörnyéki 
nir üdülőben nyaral, hímzett ,tü- 
bitejkát (grúz sapkát).

Fürdés, tánc, színház, mori, 
kellemes napok- gyorsan múlnak. 
Az embernek mind gyakrabban 
jut eszébe a hazautazás. Ezek a 
gondolatok juttatták Nagyezsdá 
eszébe, hogy valami szép, értékes 
holmit kellene vásárolni, olyas
mit, ami itt szebb és olcsóbb, 
mint otthon. Egy szőnyegnél 
kötött ki. Igen ám, de a vásárlás 
előtt költ ség vetést is kell csinál" 
niok. Hogy is állnak pénz dolgá
ban 1 Az esztergályos': jövedelem 
üdülési költség kettőjüknél 720 
házban 900-at kap. A háromheti 
üdülési költség kettőjüknél 720 
rubel lett volna, ha nem a szak
szervezet utalja, be őket így csak 
2-fO-ef fizettek. Persze elment 
ezenkívül még temérdek pénz, 
de szőnyegre még maradt

Az utolsó csto még egyszer vé
gigsétálunk a tengerparton, 
hosszabb ideig maradnak kint,

— Jövőre is eljövünk, .Tcgor.
— Eljöhetünk, de ón szeretnék 

inkább az Uraiba menni, ott még 
sose voltam.

Nagyezsdá azonban most a ten
gert nézi, nem lehet eltéríteni 
ettől a tervétől. Jogot nem is vi- 
L'ttkíwÁA- Egx ór* «ok ú’ő.

vásárol. Ná- 
gruz kendőt 

aki. 
pio-



FELKÉRJÜK azokat az ol
vasóinkat, akik a lapárusoktól 
heti fizetésre vásárolják újsá
gunkat, hogy esedékes dijaikat 

a lapárusoknak mielőbb, de 
legkésőbb szombat-vasárnapig 
kifizetni szíveskedjenek.

A ..VILÁGOSSÁG^ 
kiadóhivatala.

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Allástkeresőknek szavanként. 2 lej' — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

1 Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

FÉRFI KERÉKPÁR kifogástalan 
állapotban eladó. Molotov-ustca 12..

Tkv.
RÁDIÓ jókarban, , kétbetétes vil- 

lanygyorsföző eladó. Rózsa-utca 9. 
Második csengő, este 8—9 óra kö
zött. 4165

PIANÍNÓ, modern, kereszthuros 
eladó. Kossuth Lajos-utca 38, 2-ik 
ajtó. ■ . 4166

2.70 MÉTER bútorszövet, uj pár- 
’ , női tavaszi kabát el- 

---- ------- ---------- 4115
HASZNÁLT jó téglát és cserepet

—'TJénes tOera 
és SÜníal Sí sivárt 

egyetlen hangver
senye Kolozsváron 
Az g hangverseny, melyet junius 

27-én. hétfőn este 8 órakor rendez 
az Állami Magyar Opera a Diák
ház nagytermében, .méltó befeje
zése lesz' a Magyar Opera első évi 
nagysikerű hangverstínysorozatd. 
nak, eleven bizonyítéka a fiatal 
zenekar és az aiig egyéves inté. 
zet 
ben 
nak

A 
gas
jellegét két kiváló magyar vendég, 
a budapesti Dénes Vera gordonka^ 
művésznő és Antal Istvdn zon
goraművész közreműködése bizto
sítja. akik nagy sikert 
külföldi kőrútjuk 
ven dégszereplés ük 
várra is ellátogatnak 
igényű versenyművel:

NEM beköltözhető 3 szobás, kom
fortos, kertes családi házat keresek 
megvételre. Rákóczi-, Eperjes-, Gyu
lai Pál-utcákban. 
zárva11 jeligére.

CSALÁDI házak, 
gyümölcsösök, antik szekrény kombi
nált íróasztallal, rövid zongora ol
csón eladók. Bocsánczi, Unió-utca 10.

4149
BÖIIM Károly-utca 2. számú gyü

mölcsös telek olcsón eladó. Mezey- 
ügy-nökség. Dózsa-utca 16. 4149

BRASSÓI 5 szobás. komfortos 
központi modern, beköltözhető csalá
di házat elcserélnék kolozsvári 3 szn. 
bás hasonlóval. „Vulkán", Molotov 
24. 4149

KÜLÖN TELKEN levő egy szo-
III. kerületben

Eperjes-, Gyu- 
„Ügynökök ki- 

4139
öröklakások,

ELCSERÉLNÉM központi 2 szoba, 
konyha, fürdőszobás lakásomat egy
szobás hasonlóval. Címeket „Csere' 
jeligére a kiadóba. 4121

ÜRES vagy bútorozott külön ki- 
szobát keres magános férfi. Cimekc 
,.Félévre előre fizet" jeligére a ki 
adóba. 4124

BÚTOROZOTT szoba fürdőszobá
val kiadó. Rákóczi-ut. 110, 4131

VENNÉK központban vágj’ köz 
ponthoz közel egyszoba, konyhás há
zat. Lehet öröklakás is. Érdeklődni 
délutáni órákban kiadóban lévő ci 
mén. , 413Í

ADÁS—VÉTEL
TÖRÖTT és használt orvosi fecs- __

• kendőt veszek., Boér, Jókai-utca 2. nahuzatok, i
- ■ -■■. 3924 adó. Mikes-utca 5.
., BUTORHUZATOT, öt métert ke- —----------
resek, megvételre. Kaiser kárpitos,' keresek megvételre ” Holló-ütaT 3*

, 4062 , 4113
teás-, DAMASZTABROSZÖK, 12 sze-

- ’ eladók. Sigmondné, Mi-
4119 

MÉHKAPTÁROK, méhviasz, el- ___ _
adó. Mély gyermekkocsit veszek, bámat elcserélném

4120 levő lakással. Hajnal-utca 1. Floróa.
■ 4150.

i VENNÉK beköltözhető 2—3 szo
ba, komfortos, kertes házat, esetleg 
öröklakást. Ajánlatokat ánnegjelö- 
lésos! ..Szeptember 1“ jeligére. -1156 ÁLLÁST KAPHAT

ELCSERÉLNÉM nagyáradi négy- 
összkomfor-

kolozsvári 2—3 -zo- 
Savune Cluj, Horea 8. 

Tkv.
sürgősen családi házat, 
öröklakást, a Rakóczi- 

negyedben. 
Tkv.

komfortos
15. 4081

Avram. Iancu-utca 18.
.'ELADÓK márkás ' ebédlő-, teás-, DAMASZTABROSZOK,
' feketekávésszerviz és kisebb-nagvobb' mélyesek, 
perzsaszőnyeg. EŐtvös-utea 25. '4081’ norita-utca 2.

HEGESZTŐ-REDUKTORT, ma-adó 
nométért, vágópi.sztolyt, esetleg tel- párás 54- 
jes .aparátust, megvételre keresek. PIACI áátor> pléhvel fedett> 350 
Délután u—6 kozott, Dezsma-u ca négyzetméteres, eladó. Deportáltak- 

--4^-. ■' .• ’ .. -. , 7-útja -120. 1 4122
ARAGáZTARTÁLYT, 2 datebot r VENNÉK* kifogástalan féregmén- 

; megvételre keres; a Románia^Mun- tes kétszemélyes, vitrines röka- 
: citoare (volt Schiul) kefiaogyai.im|^ „Modern" jeligére, ’ 4125
Saleam (Fiizfa)-utea 27. Telefon: . ....

_ 24 4056 ELADÓ sürgősen 5x4 zoldszmu
> • ■ , , , 'gépi perzsaszőnyeg, nagyon oicsón.

• SÁTRAT vennék ket-harom s^~ Tebei (Sándor Lászlój-utca 7. 
mélyeit. ájTelefón 14—-31. ;, 4067; kóczi-uton.
" GYERMEKMATRAC afrikból, ' 
teljesen uj állapotban eladó, meret 
140x70. Cim a kiadóban. Gr. 149 

Ar KOMPLET hálószoba eladó. Dávid 
Ferenc-utca 6. . 4093

RÖIÍÁMIÉ uj állapotban eladó. 
Dózsa György-utca 16. Emelet 1 4149 ;

ARANYOZOTT rámában belga’ü- ’ 
kör és egy hintaszék jutányos árért ' 
eladó. Málnássy, Dózsa György-utca 

<14. Emelet 4. 4149
: EGYLOVÁS ' rnötrot ' megvételre 
keres gombüzem. Esetleg cserélünk 
négylovast egylovasokra. Terhes 
Gyula-utca 14. Telefonszám: 13—38.

' 4144-^1151
• 100-AS Sachs Wanderer motorke- 
■rékpár és női kerkékpár eladó. For- 
tduló utca 6., ajtó" 7. ' ■ v 4152

GYERMEKBUNDA 5—10 évesig 
eladó 3000 lejért. Szabadság-tér 23, 
udvarban, cukrászda. 4153

GYALUPAD és szerszámok olcsón 
eladók. Gábor Áron-utca 21. Derma- 
tánál. 4154

ELADOK modern, kombinált bu- 
' tor, képek, szőnyeg. Pata-utca 198.

4155
OLCSÓN eladó komplett hálószo

ba és olasz mesterhegedü. Bethlen- 
utca 19, II. emelet. 4157

LÓSZÖRMATRÁCOT egy ágyba, 
tisztát, jó állapotban veszek. Tordai- lámpa 800, 12 személyes jénai ká

véfőző 1700, különféle képek és asz
talok. Boldog-utca 17.
3. Déhitám 4—7.

NŐI KERÉKPÁR uj 
adó. Délutáni órákban, 
utca 16. Mikó-utca végén.

ÍRÓASZTAL, könyvszekrény, jég
szekrény eladó. Március 6-utca 29. 
Érdeklődni 2—3 között. 4145

Uj erdélyi nagy kaptár 6x9-es 
eredeti „Agfa“-film, Íróasztal, sza
bászasztal, minden elfogadható árért 
eladó. Filimon Sarbu 9. — Strand 
mellett. 4146

BAMBUSZ halászbot olcsón el
adó. Házmesternél. Vörös Hadsedeg- 
utja 4. 4147

INGATLAN-LAKÁS
i ÜZLETHELYISÉG vagy műhely 
kiadó. Naționala Biztosítótársaság, 
Molotov-utca 6. 4079

szobás, különálló, kérte: 
tos lakásomat 

Rá- bással. Cim
4127

VÉSZEK fekete bársonyt, fekete 
plüsst, asztrahánkabátot, ócska da
rabokban és utánzatokban is. Matei 
Aurelné, Zug-utca 7. 4128

3500 TÉGLA olcsón eladó. Cim a 
kiadóban. 4130

SÖTÉTKÉK női kosztümkabát, 
menyasszonyi ruha sürgősen eladó. 
A menyasszonyi ruha kölcsön is. 
Galamb-utca 25. Muntyánné. Gr. 150

ELADÓ fehér festett ágy, éjjeli 
szekrénnyel, olcsón. December 30- 
utca 17., I. emelet, Boross. Gr. 151

PONYVASÁTRAT vennék, kirán
duláshoz alkalmasat. Telefon 14—31.

4149
ELADÓ 100-as DKW motorkerék

pár. Rózsa-utca 12. Fülöp. 4131
JÓKARBAN levő gyermek sport

kocsi, pici gyermekágy eladó. Dó
zsa György-utca 27., ajtó 3. 4134

STANDARD-rádió eladó vagy na
gyobbal elcserélendő. Majális-utca 

12. . . . . 4135
NŐI KERÉKPÁR eladó. Jósika- 

utlca 24. 4140
ELADÓ szép, modern, kombinált 

szobaberendezés. Csép Balázs, Páris 
(Pap)-utca 13. 4090

SÜRGŐSEN ELADÓK: Georg Ott 
gérláda, szmirnaszőnyeg 12 kvadrá- 
tos, bécsi barokk-ebédlő 
konyhaberendezés 6500, bőrdivány 
200Q, Yale-zár 800,' villany függő-

ÁLLÁST KERES

KOMOLY, meghízható női kisebb 
háztartás vezetését vállalja. Vidékre 
is megyek. „Jól főzök" jeligére. 4116

MEGBÍZHATÓ. főznitudó két 
mindenes állást keres. Batthyány- 
utca 2„ ajtó 3. 4129

4158
szobabútor

4159 
uj állapot-

I. emelet.
VESZEK 

kerttel vagy 
úti vagy Monostor-uti 
Cim: Slova hirlapirodában,

ELADÓ három szoba, 
családi ház. Eötvös-utca 25

PARTIZANILOR 113. alatt, Ke
rekdombnál eladó 950 négyzetméte
res telek. Értekezni Dózsa 4. szám, 
ajtó 21., délután. 4085

BÚTOROZOTT szobát keresek Ho
rea-ut környékén. Cim. a kiadóban. 

4057
KÜLÖNBEJÁRATU központi ut

cai szobát adok egy szoba, kony
háért. „Költségeket megtéritek", jel
igére a kiadóba. 408C

KERESEK fiatal dolgozó nőt lakó
társnak. Paris (Pap)-utca 13. , 409t

KÖZPONTBAN fekvő, modern, 
földgázfütéses öröklakások olcsón 
kaphatók. Értekezhetni Molotov- 
utca 49 alatti ügyvédi irodában. 4096

ELCSERÉLNÉM holdas kertemét 
vidékről, kolozsvári családi kertes, 
méhészetre alkalmas házzal. Cim a 
kiadóban. 410C.

FIATALEMBER bútorozott szobV. 
keres Betegsegélyző—Arpád-ut kör- 

11.000, nyékén. Félévre előre fizu'ne. Cim: 
Tebei (Sándor Lászlő)-utca 27. 4111

VENNÉK kisebb házastelket 40 
ezerig, Téglás-utca közelében. Bebel- 
utca 4. 4117

ESTI ELFOGLALTSÁGRA romá
nul jólbeszélő, rutinos inkasszánst 
azonnali belépésre keresünk. Fize
tése százalékos alapon, ■ Jelentkezni 
vasárnap és hétfőn délben 12—2 óra 
közö,t, Arany János-utca 9.. IIJ. eme
let, 7. Tkv.

KERESEK bejáró takarítónőt, ira 
tokkal, azonnalra. Niszel, Zola-utca 
9. 2—3-ig. 4141

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák' kikölcsönzése,' eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u 
22. Tkv

GYERMEKKÉPEK minden nagy
ságban és árban. Sárdynál, Dózsa- 
utca 16. 4067
. 'MENYASSZONYI ruhák,’ fátylak, 
koszorúk kikölcsönzésé. „Dáhita". 
Horea-ut 35. Tkv.

KOLOZSVÁRI zongorámat elcse
rélném magyarországival, Címeket 
„Kolozsvár" jeligére kiadóba. 4092

BŐRÖNDÖKET, ridikülöket és 
bármilyen hasonló, bőrárut legol
csóbban javítunk, átdolgozunk. Bő
rönd-műhely, volt Unió-utca 7. 4149

egészséges közösségi szeRem- 
végzett lankadatlan munkájá- 
es állandó fejlődésének, 
hétfői koncert kivételesen nt<s_ 
művészi színvonalát és ünnepi

aratott 
és bukaresti 
után Kolozs. 

két nagy. 
Boocherini 

ritkán hallható B-dur gordonka
versenyével és Beethoven Esz.dúr 
zongoraversenyével. A hangverse
nyén. amelyre Antoni» Ciolan kar. 
mester Vezetésével nágy gonddal 
készül a Magyar Opera zenekara, 
ezenkívül előadásra kerül Weber 
közkedvelt Oberon-nyitánya is.

____ _____.__________ *

Kinizsi-utca 8.
ELVESZETT 

sárga borítékkal 
szóló arcképes; és

KULTKABÁT-SZÖVETET. ’kosz- 
tiímanyagot l vagy. ' divatszoknyát 
akar szövetni'? Kéresse fel Péter ké" 
zfczövő takáesmiihelvét- az Óvárban, 

’ 4163
ál I om ás. .kőrnyékén 
Szőke Julin névre 
szabadjegy. Megta

lálója Ca.r! Marx (volt Rudolf)-ut 
42. alá szíveskedjék leadni. J 41.14

R.ÁKÓCZI-NEGYEDBEN elvál
lalnám. egy tehénnek, saját istállóm
ban a tartását. Cim a kiadóban. 4059

KITŰNŐ kosztol adok. Pata-uteá 
4. szám.. .. 4118

VARRÓNŐ ruhát, kabátot, kosz
tümöt, férfi fehérneműt kényes igé” 
nyüeknek, iș. vállal. Fürdő-utca. .10. 
I. emelet. 4143

VARRÓNŐ elegáns ruhát, kosztü
möt..-készít háznál, 250 lejért napon
ta. .Tordai-tit .4. Dohánytőzsde 4123

TALÁLTATOTT 24-én egv női 
tavaszi kabát a Donát-utou .Igazolt 
tulajdonosa átveheti Victor Babes- 
utca 39. alatt, Baloghnénál. 4148

ut 2. Szabó.
ELEGÁNS kombinált 

eladó. Cim a kiadóban.
KERTI GARNITURA,

ban, kovácsoltvas csillár falikarok
kal olcsón eladó. Crisan-utca 15, ud
varban hátul. 4160

GÁZKÁLYHA, 3 lángu, Csepel el
adó. Március 6 (Szentegyház)-utca 
28. I. emelet, 4. ajtó. 4161

FEKETE, rövid, kereszthuros, bé
csi gyártmányú márkás zongora el
adó. Dohány-utca 17. s , , 4162

ELADÓ -2 és- fél' méter, duplaszé
les,‘ • bordó, női ruhaszövet, horgolt 
storfüggöny, márkás zsebóra, hawai 
gitár. Érdeklődni 4—7-ig Kari 
Marx-ut 10., jobbra 2. lakás. .' 4164

JÖKARBAN lévő 200-as motorke
rékpár és kétkerekű taliga sürgősen 
eladó. Ady-utca 30. Tkv.

Apartament
Tkv. 

gumival el- 
Hegyvölgy- 

4142

| FIGYELEM!

FOTO TONT
elköltözött Dózsa György-ufca 

4 szám alól,
Dózsa György-u. 16 sz. alá

Următoarele acte personale au 
fost • pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept în mâinile 
oricui s’ar afla:

j.

8 BUKARESTI ALLAMI ZSBOÚ SZÍNHÁZ
!. évi junius 29-én este fél 9 órakor a ko
lozsvári Román Nemzeti Színház szinjadán 
bemutatja A. Goldfaden zenés vigjátékát 

(4 felv. 6 k p.)

„Jl két Kuné Leml99 
címmel

Zenéjét H. Schwart zmann szerezte 
Rendezés, díszletek és ruhák .• M. Rubinper 
Népi helyárak: 40—100 lejig
Jegyek az AGITO^ jegyirodában kaphatók

lukról
Csiszolt üveget 

Ablaküvegezést 
jutányos áron rendelhet a 
„S O L I N" 

űriparnál, Bolyai-utca 7 
U eg- és lémhomályositás.

Tükörjavítás

t
Zakariás István 

pénzügyi tisztviselő 
52 éves korában Kolozsváron 
junius 23-án elhunyt.
Temetése junius 25-én, szom- 

•’l baton délután 5 órakor lesz 
m a házsongárdi temető nagy- 

kápolnájából.
H A gyászoló család

§
31

1. LISZKO Irma, LISZKO Vio
rica si Liszko Irma, Str. H. Bar- 
busse Nr. 92, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 1145—1946 
pentru primul, iar pentru cei
lalți fără număr din anul 1945, 
toate eliberat© de Miliția Cluj.

4126
2. VINCZI Iolanda, Str. Povo_

rișului Nr. 9, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. fără număr 
din anul 1945, eliberat de Miliția 
Cluj. 4133

3. KISS Iuliu Str. Soarelui Nr.

31.455—

Elve szett
í»ierderi de sucte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat talaj- 
donoraik semmisnek nyilvánítják:

6, Fisa Nr. 2 din Cartea, de Imo
bil, eliberată de Miliția Cluj. 4137

4. CULCER C. Mircea, Str. Ol
tului Nr. 62, Buletinul; de „ în? 
scriere la Bir. Pop. Nr.
1947, eliberat de Miliția Cluj.

5. TRESCOVAN Elisabeta; 
Str. Anatole France Nr. 10, Car
tela do masă, eliberată de Can’ 
tina Studențească a Colegiului 
Academic.

6. BERAR Ioan, Str. Calvaria 
Nr. 2, Dovada de minor Nr. 1161 
—1947, eliberată de Miliția Cluj.

•sV ' >•-

MIELŐTT elvesztené okmá
nyait, fotokopiáztassa a „Foto- 
film“-nél, Molotov-utca 6.

4149

A

Képi oh FéwprHsM
KOLOZSVÁR,*- TRAIAN1 (ARPAD)-UT 27

v e s x
különböző szerszámokét,szerszámgépeket, 
műszereket és laboratóriumi készülékeket

Islí®löí buíorí is óhajt hÉsisticín
Érdeklődők az iskolai li kórságánál, a hivatalos 
órák alatt, 1—14 óra között megtekinthetik a 

jegyzéket, terveket és a feltíteleket

As ajánlatok juniti* 80*ig nyújtandók be

i
I
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